新 我們一起聞思修、信願行的日子

法 師 功 德 品



#### 末世法師 精進求法 第一六五一集 二0一八年十月二十八日

、「我有聽到法哦」。若只有這樣是不夠。我們應該如何聽法?

正、信、實嗎?有誠意聽,法就能夠入心來。 聽了法,要身體力行,要好好問自己,有沒有漸漸進入信、解、行、證?有誠 聽法第一項的條件,就是要能「誠信」,更需要的是「 正 上解」。

### 一、如何能夠透徹真空妙有?

真空妙有。所以,要「轉識成智」。 就如佛陀一樣,化識為智,化我們的意識成為我們的智慧,才有辦法去分析到

# 三、佛陀來人間的一大事只是一個目的,就是什麼?

給大家知道,讓眾生能夠覺悟。 就是「為開示眾生,悟入佛之知見」,來「教菩薩法」。要將真理 ,這個道理說

四、我們若要真正能夠體會到佛的知見,必定要經過什麼過程?

養出慈、悲、喜、捨。「人傷我痛,人苦我悲」,這種眾生與佛菩薩合為一體, 這才有辦法天地萬物的道理完全會合起來。 定要行菩薩道。要深入人間,去體會人間一切事,了解人間一切的 疾苦,培

### 五、什麼叫做諸經之王呢?

《法華經》就是諸經的「法髓」,諸經之王是 《法華經

### 六 、「受持此法華經」,能「會情合理」。何謂「會情合理」?

理與這個外面的境界將它會合起來,這叫做「合理」。「會情」是知識,「合理」 思考,馬上現出了這些形相讓我們分別出來, 我 那 們在人間 就是智慧 ?所看到的一切,意識陪著這個五根、五塵,去緣這 ,這叫做「轉識成智」。 這叫做「會情」。我們內心將道 些境界, 這 思

#### 七、何謂「根塵兩淨」?

不會起心動念

受外面的境界污染 我 們的根雖然接觸 外面 了我們。看到漂亮的東西不會想要貪,聽 的境界, 那個 外面 的塵境,但是我 們的心很 到不好聽的話我 乾淨

### 八、何謂「法師典範德備」?

圓 圓 要當一位法師,內修、外行,這個 德圓 「向內能自修日功,向外能行持日德;內修外行功德兼備。再者,而得六千 融和合;自己修行,又再與人互動圓融和合。這樣六根的功德都很清楚、很 滿,「六千福德圓俱」。這就是「法師典範德備 俱 ,是謂法師典範德備 0 功德都要兼備。自己有修養,在外面能夠人 福



# 菩薩度眾生需要入人群,最好度眾的工具是什麼?

化眾生成菩薩,就是一個一個發心,一個一個願意付出,這從我們發心立願的 情,我們要很誠心誠意,不是我知道就好,也得要讓更多人來合同。入人群度 入人群,語言就是最好度眾的工具,該說的話就是要說。我 們想要幫 的

## 何謂「不逆他善,隨順他行」?

第一個就要開始。

領導眾生是這樣走。統理大眾,是要如何統理?就是將心會合。佛法的方向我 要彼此互相關懷,與人會合起來「不逆他善,隨順他行」最開始帶頭的人,他 凡是善的,他是做善事,我們應該要共同合起來隨一個 何傳?要如何將法傳入人間?所以人人必定要有這種,修法要得法喜 一直自己的方法就一直去。若這樣大家都唯我獨尊,你們想佛陀人間的法要如 順的意思,「不逆他善,隨順他行」。這不是我已經會帶人了,我就唯我獨 正確向前走,人人能夠帶眾,彼此若有障礙,這已經分心出去了,分心就 方向去走。不逆 人我 就 尊 是 隨

#### 何謂「自滋法髓,助他慧命」?在此上人是如 何 譬喻 ?

1、自己要滋長,滋養出了法的精髓出來。我 要借這個因緣來滋養我們的慧命。我們有機會看到眾生苦,讓我 以眾生為道場 ,這就是借他慧命,也是「 們現 助他慧命 在有因緣,能 夠接 觸 們有機會 到 佛 法

2 我 為外 因 慧命,也是 們 道 增 對 面 了,能夠接觸到佛法,要好好把握,借這個因緣來滋養我們的 與佛有同等真如本性,因為煩惱不斷累積,將它覆蓋。現 讓我 的因 長 ,尋尋覓覓,幾十萬人當中才能夠配對到與我們相會合的這個 面 相合的配對,同樣他也能夠增長慧命 0 的 我 們 緣來讓我們的慧命成長。如同 境界會合著我們的慧命,這 們就是像一個病人失去了造 「助他慧命」。我們有健康的法髓 有機會看到眾生苦,讓我 們有機 叫做滋 血的 一個 會以眾生為 功能 不能自己造 潤,這就是法 了,我們能夠再幫助別人 ,生生世世都是 道 血 場 髓;法 的 ; 這 人 在 就是借他 就是借著 髓 慧命,因 已 凡 髓 要借著 經有 夫,菩 緣 內

四 上人開示中提到「如實修行,內因外緣」,愛能夠降伏,善能夠彼此同行

#### 舉了什麼例子?

來,不怕他臭,不怕他骯髒,這樣在膚慰著。感動了酋長與慈濟人一樣開始去 做慈濟事 慈濟人在馬拉威,憑著那種虔誠、愛的態度 ,去接近那些苦難人,那種彎下腰

#### 五 光是 一個隨喜就有功德嗎?什麼才是真的叫做「隨喜功德」?

帶 是發心,你將他顧到讓他有辦法發心。就像我們的委員發揮了委員的功能 第五十位。這不是僅僅說「我告訴你、你告訴他」這樣的五十位,不是 會員聽,會員發心願意來當委員;受證之後,又能夠去召集會員,是這樣一群 了之後要自受持,自受持之後要再傳;傳了之後要再隨喜,要從第一位 沒自己有去用功,自己的內心不修、外不行,光是聽,是沒有功德的 過一群,一代傳過一代,這才是真的叫做「隨喜功德」。 0 。這 到



## 、我們學佛最重要的方向是什麼?

所以我們一定要起於行動,精進,身體力行,路要走才會到,所以我們要開始 絕對是不會到達,還是要起步行動,才能夠找到我們真實所要找的源頭根本。 用精進的心。 進。我們學佛若沒有精進,就像一位想要找你的至親,你原地 踏 步, 用

# 一、佛陀講〈法師功德品〉,應這個根機來領受這個教法的是誰?

當機者,是常精進菩薩。

## 三、六根要清淨,我們要將六根利用在那裡呢?

這都是需要六根來完成;我們一生想要做的事就是需要六根,六根能夠完成我 事情不要做,而好事我們要發心。身體、心意向前去精進,做你應該做的 利用在「諸惡莫作,眾善奉行」。我們有我們的意根時常能夠警惕 我 們 事情, ,壞的

的一切

#### 四 、「受持」,是什麼意思

?

就是要「 法則我們要很清楚。這個守規律儀就是法 堅守不失法則」。我們是修行者,我們 則 的本分事,我們該做不該 做?

#### 五 讀與誦,有何不同?

我們的內心,其實大聲誦出來天龍八部也可以分享到佛法原來是這樣。因為 們的誠意,心聲上達諸佛菩薩 行文或者是偈頌的文,我們都要大聲讀。出聲誦,不只是讓我們銘記,記憶在 讀是靜靜地讀,靜靜地讀,讀了過去,不記得了 、天龍護法聽 , 這就是誦 0 我們還是要誦 經要出聲讀出來 出來, 不論

#### 六、 何謂「五種法師之行」 ?

讀:則文字熟悉明諦 受持: 堅持不失法 則

0

誦:則吟頌銘憶義 找味。

說:文義詮釋理 潤述精微妙法 趣

- 是去身,去身無量。只要弗去入い,不見七、佛陀説他壽無量,所指的是什麼意思?

多少了。我們現在要把握時間、利用生命,來體會佛陀所說法,將佛的法入我 是法身,法身無量。只要佛法入心,不是算我們人間幾歲,是法已經我們接受 們的內心,成為我們的慧命,期待我們人人壽無量。佛是壽無量,無量壽。



#### 人身六根 六千功德 第一六五四集 二〇一八年十月三十一日

### 一、人身六根,具多少功德?

眼鼻身等三根之功能,數量都各具是八百功德;耳舌意各具千二百功德;共具 六千功德。

## 二、讀、誦經典、聽經的意義是什麼?

得到,這才是真正我們的功德 始要說心得了,不是。我們真正的心得是銘心刻骨,我們做得到;說得到、做 要應用在日常的生活中。不是只有在那裡拿文字,文字拿來念得順,這樣就開

## 三、眼根,為何只有八百功德呢?

是這樣,所以它八百功德 眼根觀見前方,左右兩邊,但不見後方,以四缺其一」。我們的眼根 功能就

## 四、耳根,為何有一千二百功德?

德」。 如耳根能聽聞,十方無遺,動時邇遙,靜無邊際,當知耳根圓滿一千二百功

### 五、為何「鼻唯八百功德」?

遠的地方, 鼻有出入息的功能,它能夠分析很多種的香、臭,不過它在近處可以聞到;很 以因為這樣它也是三分缺一。所以,「鼻唯八百功德」。 就比較沒有感覺。空氣遠遠這樣 進來,它沒有什麼功能去作用

### 六、為何「舌有千二百功德」?

的那就是舌能夠說話,它能夠宣揚「盡諸世間出世間智」。舌根的圓滿它就是 舌頭除了能夠吃,來滋養我們的生命,能夠知道甜、鹹 種種的味道 ,更加 重要

### 七、為何「身八百功德」?

千二百功德

闕 一,故身唯八百功德 如身覺觸,識於違順,合時能覺,離中不知,離一合雙,驗於身根,三分 0

### 意就是跌容。德限多事青八、為何「意干二百功德」?

意就是默容。聽很多事情,我們能夠容納這些事情放在心上。「十方三世,一 辨法包容無邊際,「當知意根圓滿一千二百功德」。 切世間出世間法」,聖人與凡夫全都能夠包容,都是含藏在其中。我們的心有



日

#### 一、什麼叫做「漏」?

消失,所以叫做「無德」。 漏掉了,我們這種清淨的本性,讓這個煩惱一層一層遮蓋,就是智慧一分一分 將我們流失掉了我們的真如本性,將我們遮蓋了,所以叫做漏。有濁 漏」就是漏掉了,我們原來有清淨的智慧,就隨著這樣的濁 氣、煩 氣就是有 惱

# 一、為什麼說,「空過時日,我們等於負債,在人間有所負債」?

享受。我們竟然是無所事事,空過時日,這樣將來也歸納在藏識之中 商 對眾生有所虧欠。因為生活,身體來是從父母來,生活樣樣具足是因為士農工 有罪,但是,有虧欠,這叫做空過時日。對天地間有所虧欠,對父母有所虧欠 天地養萬物,我們來在天地中來消耗天地間的物資,我們都沒有在 讓我們具足,要用、要穿、要吃全都具足,這都是大家的努力付出,我 付出 是沒

三、「萬般帶不去,唯有業隨身」。我們善業、惡業,無所事事,虧欠業都在

## 中。聽到這段開示,您有何感觸?

自行發想。

## 四、我們要如何好好培養我們的善根?

勸他人修,還得要見聞隨喜,這都是在培養善根,遠離染著。 自受持,這就是持經所有的功德。就是好好持經,依教奉行,自修還要教人修; 我們現在持經,要好好認識這個六塵,我們不要去染穢到,不該取,不可取; 心不該動,不可動。我們六根要顧守好,要清楚不污染,但是也要清楚去 付出

### 五、我們要如何「持是經」?

我們要再教他、利他,人人彼此共修行。體解大道就要馬上發揮了發無上心的 要「持是經」,就要「體解大道」,要「發無上心」。不是只有自修、自利而已, 是經」。除了讀誦之外,平時是身體力行。因為「經者,道也;道者,路也」。 功用,若能夠這樣才有辦法徹底「深入經藏」。 一定要精,精而不雜;勤,勤而沒有懈怠,就是要常常保持著精勤,這才是「持

### **六、如何能「證諸實相」?**

諸實相」。 我 們的感覺、所了解的,我們都能夠很精,沒有雜亂,這就是智慧,這樣就「證

知。因為我們的心都很清淨,都沒有雜、沒有染著,所以我們看的、我們聽的,「啟見聞知覺」。我們若能夠入經藏,就是開啟了我們所看、所聽、所覺、所



日

### 我們應如何「稱讚妙法」?

踏實地真正去做、教他做。自己做,也教人做,以身作則帶領人人去走方向對 力行來做。我們要好好受持,只是形式上的道場沒有用,我們就要真實分秒 我們要「自作教他」。我們了解了,佛陀教育我們,我 的路,這就是「稱讚妙法」。 們用說 的 沒 有 用

#### 什麼叫做「功德」?

德」。將我們的形態威儀在動作中、工作中變成了是很自然,沒有 作 人家看到覺得怎麼看都是威儀莊嚴,不論做什麼事情,舉手動足,什麼樣的動 「功」就是我們用真誠 大家都會歡喜讚歎,這就是叫做「德」。我們內修外行叫做功德 的心,「修心利群」這叫做「功」。「德者,持 刻意 行 有成 , 自然

#### 三、何謂「修行清淨」?

我們的全身,五官的這個 動作,全都是很用心在生活中,沒有去做到 不對 的

的 是利益人群等等,這 , 沒 有去想到不對、不該想的事情。全都 就是修行清淨 直 都是為善, 行善、 想善法

想

#### 眼 有 哪五 種 ?

肉 眼 肉 眼礙 非 通 0 肉 眼 ,非借其他來用不 可,要 不然 我 們是 不 通

天法 眼 法 眼唯觀 俗 0 法 眼對這 個 世俗 道 理 ,無 不 了 解

慧 眼:慧眼了知空。慧眼將所有的 眼 天 眼通非 礙 0 天 眼 ,不用借東西,它就有辦 事情分析得很清楚了,那就是真空了 法看 到

佛 有佛陀一眼包含,這 眼: 佛 眼如千日, 照異體還同。佛一 五 項都在內 ,就像千日「照異體還同」,這樣照過來 理通萬 理徹,無不通達,所有真空 樣 妙

樣 都知道 了 0

#### 五 六識 、七 識 、八識 ,後面 還 個九識,何謂 第 九 識」?

就是佛清淨的覺性。

就 我 能夠慢慢是惡的將它去除,善的慢慢增加 們凡夫現在要學、要了解,善惡分明都在根塵之中。 一三輪體空」,那就是歸到第九識了。 , 增加到 「無罣礙 若能夠善惡分清 , 無罣礙 ,我們 故

#### 二0一八年十一月三日

#### 何謂「勝義根者」?

我們每天就是要感恩,感恩我們六根俱全,讓我們健康,見解正確,聽都是正 若好好利用這六根,能增加我們修行的方便,讓我們修行很具足、順利。所以 眼、耳、鼻、舌、身、意會合,這六根「有增上勝力」,能夠幫助我 語、正音聲,這是「增上勝力」,讓我們增加很大的力量

## 一、佛眼很透徹,這就是覺,覺悟。這個覺悟,佛告訴我們,人人本具。上人說我 們應該也可以像佛一樣,如千日的見識。應該如何努力?

不到。世間很多事情都是學出來的,學,「學而時習之」,就是要學,讓你得到 力行。從讀誦經典、分析經典、聽聞經典、了解道理、身體力行,我們沒有做 我們應該將佛陀所分析的道理,我們如是知、如是見、如是行。修行是要身體 學的功夫,「不亦說乎?」大家都心開意解,會很歡喜

## 三、我們應如何思惟「四大造作一切之色法」?

看 這 的 正 四 切 法會覺得:唉呀!捨啦,不要執著,不要一直占為己有,捨 看 都 了 大 煩 解真 法 11 , 就 做 就 諦道 不同; 是 就 法 清淨 , 四 造 這 理 大造作 些世間 了 過去眼睛所看 了,回 歸那就是清 形相 一切色法。所以我們 ,包括人的身體、包括人的動作、包括 的見解, 淨。本來是父母所生的肉 現在我們的看法就 , 四大也會將它污染,我 不同 眼 ,好 了。現在 、捨,捨去 人……等等 好修行 們若是真 我 了一 們的 我

### 四、何謂「內外依正二報」?

家庭, 外:依 報。即 依著這樣的 世間 國土,我們 因緣 ,在 某一 現 在 個 共 地 同 方出 依 止 生 在 我 們這個 國土上;有 各 人 的 環

內:正報。身喻大地,毛髮為林,血脈如河,腹臟 的 造 因 就各人受,就是我們將來 , 今生帶來, 生在我們的身上,就是身體 與現在這 個 身體 0 這正報 為 海 0 ,各人修各 就是我們過 入得,各人之去所造作

### 五、何謂「五陰的身體」?

作一切 五陰 0 色、受、想、行、識,這個東西會合起來,我們能 生活 • 活 動 ,去

造

六、人生總是有會合之時,而我們是用什麼方式來會合?

去化度眾生,這叫做菩薩道。菩薩道叫做「中道」。 這叫做「有」。我們不執著它,總是我們要身體力行,知道法,我們入人群中 我們在空、有,這兩邊我們會合起來,有人間、有內外依正二報。我們相信有, 我們是以法相會合,我們共同一個善法 ---菩薩道,行在中道,行在菩薩道中。



#### 二0一八年十一 月 四四 日

#### 我們修行 ,為什麼要好好「 静思惟」?

讓它隨時起動心念。在我們生活中的習氣,只要我們的心念,念在修行,這 生起,這就是修行的開端 雜念心一起,就馬上將它壓制下來。這樣,久而成習慣,這些念頭 就要慢慢消除我們的日常生活中雜念,起心 念盡量要將它撥除掉 法讓我們清楚錯誤的缺點 ,所以我們一定要「修靜思惟」,將心靜下來 ,雜念心就是帶來無量 動念我們要趕快 煩 惱 無 明 的 控制 源 、壓 頭 再也不會再 0 我 制 ,起 們 ,不 些

## 、「將我們的心單純化,讓它真正沒有起動念,這才是真正修心, 清淨無染

如何能做到

?

不 上是錯誤或者是情愛,這都是一個纏。或者是在自己的身上,這種得 到達了寂靜,要不然我們的心只是在那個地方緣起緣落。不論是緣在別 這清淨無染,不論是想都不能 的 懊惱 ,這全都是起於貪愛 想,或者想到這些事情與我們 ,這種都會障礙,障礙在我們的寂 無 關 ,這才是真 静法 不到、爱 人的身 正

、「我們要注意在現在,現在我們如何做?該做不該做?明明就是在修行 是習氣不改,行就是不能成」。我有顧好自己的心念?有改習氣嗎 ? , 但

自行發想。

#### 四 、《法華經》已經落實在緬 甸「布善種子」。上人舉了什 麼例

還是在貧中開闊 慈 的農忙投入慈濟, 把米,餐餐捐一把米,能夠整個村莊來響應 加上了傳法、說法人,這樣在那個地方就傳起來了。烏善丁在農忙中,放 濟人在緬甸鋪路,善傳,勸人聞法,一句的「靜思語」加上了這個 的富有 他現身說法,讓大家讚歎歡喜。他在很沒有錢、很貧困 的心靈。他能夠收成之後捐稻種,引起了人人吃飯 豆 種 捐一 ,他 下他

## 五、何謂「阿鼻地獄」?這哪五種的無間?

阿鼻: 阿言無間 • 無斷;鼻言無救。那是極苦的地方

- 2、受苦無間,中無樂故。1、趣果無間,捨身生報故
- 3、時無間,定一劫故

4、命無間,中不絕故。

5 、形無間,如阿鼻縱廣八萬由旬,一人多人皆遍滿故。此五無間乃造五逆 重惡業者報之。

六、什麼叫做「業」?我是造善業,還是造惡業呢?

1、業就是做過了,這叫做「業」。善業、惡業,我 們在造作,過去了 ,這都

2、自行發想。

叫做業

0

### 七、我們要有怎樣的心眼?

成就我們的善業,這叫做心眼 好好用心、用正思惟,這都是心眼。好心眼,所做一切就是都好的事情,能夠 我們看東西要入心,修行要入心,讀經要入心,說話要用心,做事要「用好心



#### 無畏說經 聽其功德 第一六五九集 二0一八年十一月五

日

## 一、常常說,世間沒有什麼行可修,是修什麼?

修習氣。習氣也叫做見解,各人的見解不同,表達出來的習氣就不同 了

#### 二、什麼是我們真的眼?

才是真正入心的心眼 我們真的眼是我們的心眼,心眼那就有天眼、有法眼,有慧眼,還有佛眼 ,這

# 、心眼有深、淺的分別。天眼、慧眼、佛眼看外境有何不同?

較廣,清楚了,不要去受到各種類形造成煩惱來染我們的心 較啦!」這種天眼不會受人與人的看法有所障礙。天眼透視人的習氣,看得比 天眼:了解世俗平常人的習氣,能夠分析:「這個人的習氣就是這樣,不要計 0

來,這沒有什麼,分析來沒有什麼,這沒事啦!」。慧眼,分析來什麼都沒有, 慧眼:大家為了一件事情爭執不休,有智慧的人眼光來看,「哦,這 所 以叫做空。 樣 這樣聽

而已。佛陀的心境已經是所包容的是無法計算那種的世界。 眼:佛眼又更加超越,不是只有在人、物、事,而也不是僅僅這個 境界

#### 四、舌有何功能?

將聽來的法,他的感覺,心意感覺又再延續 舌它能夠試鹹淡,但是最重要的它能夠說話。若能夠宣揚佛法,去傳法、說法, 。所以舌有千二百功德

### 五、身,為何才八百功德?

實在也很多,只是它自己的障礙很多,它的缺點很多,所以才八百功德 生命,它可以為人間作大福業,也能夠度盡一切眾生。這就是身能夠做的事情 在身上,往往做出了不利人群、損害人間很多的事情,而若是好好利用身體身,功過參半。它能夠去救人,但是也能夠害人;能殺人、能救人。若沒有 有法

#### 六、意,有何功德?

意,「能知法」。只要眼 以 的形體,所以沒有障礙 起心意、勸人聽法等等,意是能夠成就一切。意若是用凡夫意,同樣造業 , 就是千二百功德 、耳、鼻、舌歸納來的 0 但是它可以說法、可以聽 功能 ,意能 分析 。它沒 法 有其他

七、凡夫心煩惱重重,要如何到達了清淨無染? 聽過去的經,其中那個「要」,最奧妙那個法。 這樣湧出了我們的法水,將我們過去的煩惱一層一層洗掉,這就是要回憶我們 法譬如水,我們要將法不斷清水往前一直清洗過去。法水要開始在心中如湧泉,



# 麼想? 凡夫在生活中總是「造因緣牽」。為什麼?人生事事不如意,我們應該要怎

1、因為 ,布惡的種子得惡果 我們開口動舌、起心動念、舉手動足無不都是在因,造 好因結善

錯誤 應該要想:過去的因這樣牽來的 唯有懺悔 遠業緣牽纏 ,現在該受的果報,就要時時起懺悔的心。懺悔即清淨,不懺悔永 。過去,過去生所造作、所結的,或者是過去這一念偏差 緣,今生所遇、所 面 對的 就是 不 如 有了 意

#### 一、何謂「思慧明心」?

貫、及時。「思慧明心」,這是動作,在我們落實生活,修行者的動作 是出家修行,在家居士也是一樣,全都是要記得聽法入心、落實,將我們的習 氣養成了很敏捷,改變了習氣,不論什麼環境一來,回應出去的是善、是智慧 「慧」好比燈,「思」好比開門;你門一開了,燈一定要點亮起來,這是要連 。也不只

#### 三、修養,要修養什麼?

是「思慧明心」,這是要常常警醒我們自己 要滅。要常常記得,因緣果報就是這樣,所以要好好將內心的燈點亮。入門了 快分寸一直向前精進。原來是無明,要及時滅,滅無明,日常的生活分寸間都 改習氣。人人本具佛性,本具真如本性,人人都有覺性,我們學佛,就是要

#### 四 過去懵懂 ,與人人計較,事事追逐、貪著。現在聽法之後,應該要如何 ?

多,我沒有那麼快就能夠成佛」。 待我們。釋迦牟尼佛感恩提婆達多累生世用這種逆緣來對待,「若沒有提婆達 當成是我們的經驗,是我們的道場。要常常說感恩!感恩菩薩用逆增上緣來對 要趕快造福因、結福緣,轉入我們的識。過去那麼多的煩惱無明,將它轉過來, 我們所造作的歸入在我們的第八識,我們第八識永遠都藏著好的。不要造作惡, 轉識成智」。聽法之後,轉識,我們一定要轉識。眼、耳、鼻、舌、身、意,

# 五 、上人的「靜思語」說:「前腳走,後腳放」。但是有人在拉我們後腳的時候

#### 要怎麼辦?

我們就是要好好感恩,我們是在練腳力,還是要向前走。有人拉著我們,我們 也得要用力向前走;方向對,走就對了 、做就對了。

## ハ、如何思惟,就是具「慧眼」?

富貴,金銀財寶、名利等等,這些到頭來還是一場空,分析到底人生一切皆空, 析到底什麼都沒有,計較什麼?愛、恨、情、仇原來是一場空;人間的物 何必計較、造業呢?何必為了名利、地位這樣在追逐,造這麼多業?有智慧的 人看得開,與人無爭、與事無爭、與世無爭,這就是慧眼 清淨明澈」,就是「慧眼」。我們若有智慧,思慧,好好細思,原來這一切分 質

#### 七、何謂「彌樓山」?

彌樓 「善高山」。 山,又一個名字叫做「妙高山」,就是須彌山。這個 妙高山 , 我們也叫做



#### 法髓甘露 滋潤慧命 第一六六一集

#### 二〇一八年十一月七 日

# 我們要如何學法,對我們生命才有益?

每一天該做的事做好,該聽的法要入心,生活中將 空過,這就是我們學法對我們生命有益 人間事,將佛法超越人間事,這樣,懂得這樣會合起來,事理貼切,時日沒有 一起。日日若有這樣懂得把握時間,懂得好好用心學法,學法落實生活;生活 聽來與生活好好整理會合在

# 一、水,我們每天都需要。「法譬如水」,我有每天聽法,用法水滋潤我的生命 嗎?

自行發想

### 、為何聽經 ,無法真正拿到它的髓,滋潤我們的慧命?

論,才能「滋潤慧命」。我們要「持經開解」,學茲在茲,當天所聽的法要放在 因為,我們沒有專心。我們要很用心,將心要清除好,法要專心去看 中,聽到什麼、遇到什麼,好好地用心。 、專心去

#### 四 走入人群中,看見世間這麼多苦,要去體會它。我們要如何反思 ?

是一直有這樣的習氣,一直有這樣的煩惱,為什麼我會想不通呢? 會集回來才能夠將它好好細分。我是為何在人間滾滾紅塵,心念轉不過,總

### 五 、外面的人我是非不必想那麼多,但是,要細思什麼?

是要做什麼?我們當然要為佛法、要為眾生,誓願眾生得離苦,所以我們要細 它的來處,滴油粒米來得不易。自己要去了解,我吃飯吸收得營養,我的生命 要細思,世間種 種的東西總有它的來處,「五觀文」中告訴我們吃一餐飯

# 六、我們的肉眼如何能具天眼之功德?

根力用」。有很殊勝的根,眼根可讓我們用,就是這個「肉眼作天眼之功 何落實、如何面對人間?這我們就會很清楚 因為持經的力量,我們專心在這個經,如何聽?如何分析?分析之後我 。所以,「深心信解諦理故,有勝

二0一八年十一月九日

時間 、空間、人與人之間。我們每一天要如何運用這三間?

關懷人間,這就是我們的責任 我們的生活就是在這樣三間之中,要精進用心,把握時間,應用空間 ,好好

0

# 世間苦難偏多,這麼多苦難,要怎麼辦?

拳拳服膺。他們再辛苦、再困難,都不願意做一個被救的人,他們要救人,而 己好好修善法,我們還得要勸人修。像緬甸、非洲慈濟人一樣,他們得一善法 向,難行能行,撥開種種的困難。所有的善法我們都要將它攝受來。不只是自 我們要發心,好好充實自己。要如何救?要勤修,要用心,下這分的決定、志 救得很徹底

、做好事,放眼天下看,我們傳出去的法他們受用了。會有什麼好的影響?

給他們,他們再造人生。環境同樣那麼困難,但是他們的心完全打開了。道糧 受用來就是法髓,精髓,換新血輪比舊的血更好。自己再造的,只要有這個髓

就 是法 ,一點 點 的法給他們,他們就像在做 麵包一樣,一 點點的酵母 , 他 們就

能夠發展很多

#### 四 如何叫做 持經?上人 在此舉了什 麼 例子?我是如 何持 ?

1、要讀、要誦 得到 夠 拿出來大家討論,能夠 懂 道 理 。讀誦之後要了解,了解就是要去說。所以 , 入這個 門, 與人分享。如是我聞、如是我 開這 個道 ,走這樣 的路。聽 做 經 要 要懂 , 很 再讓很多人聽 踏實 得 解 ,能 說

很真實,這就是有受持。

2 , 濟人在大陸追求這個法 擁抱天 下 蒼生?這是這一次大陸菩薩那樣的精進 ,慈濟宗門如何入人群?如 ,這就是持經 何 展開 我 們的 心去

3、自行發想。

五 耳 循道合理」,這叫做「法聲」。「無道可行,無義可說」,叫做「非法聲」根的用途很大,可以分別出種種的聲音。何謂「法聲」、「非法聲」?



#### 清淨常耳 皆悉聞知 第一六六三集 二0一八年十一月十日

# 「四諦法空」,四諦法是真理,為何叫做「法空」呢?

苦,是「集」來的。因緣合成,會合來才有這些苦。「集」,本身是 這也是空,所以「法空」。 種的因緣去將它會合,所以它也是沒有,空啊。法的本身真理存在,體 沒 相沒有 有,是各

就是空才能夠容納一切。這個大空間包納天地萬物生存在人間中,所 如天地宇宙一樣,無不包含在一切萬物。 以真理 就

這個「空」就是我們的真實法,看起來是空,沒有體相,但是我們都沒有離開

# 一、何謂「聞法一心,妙用生活中」?

空,空間中真法、實法

好好用心聽法,聽了之後,入我們的 轉法改變我們的生活,這就是「聞法一心,妙用生活中」。 ,深解法空。這 個 法永遠記在心 ,能

三、「一切無不是因緣,無不是增上緣;有的是順的增上緣,有的是逆的增上 緣,互相助緣」。對上人這段開示,您有何感悟?

自行發想。

四 我們的修行還未得到天耳。如何「以肉耳聞,具清淨用」?面對罵我的惡聲 音,我有善解與感恩嗎?

1、我們用肉耳來聽聲音,我們若有修行,懂得將它善解,善解了,清淨來用。 做善解。 惡的聲音我們將它消除掉;提醒我們的,我們要感恩,這叫做清淨,這叫 人家罵我們,「感恩哦!你提醒我,我若有缺點,我會改過。」罵我們

2、自行發想。

五、父母生給我們的耳朵,如何使之成為「清淨勝義根」?

義根」。因為我們原來我們的心中就已經有法,再增加聽來的法 同時也已經法入心,這時候用法,聞法清淨心來接受聲音,這樣就是「 聽進來的聲音,用我們了解的佛法將它善解過來,這就是法。法既然從耳根入, ,自然我們能 清淨勝

轉外面污濁的聲音,用清淨的心去接受它,這叫做「清淨勝義根」。

#### 六、何謂「不壞耳根」?

然聽很多的雜音,我們沒有障礙,還是同樣心不會被這個聲音將我們困擾到 這叫做「壞耳根」。我們的心若都清淨,什麼樣的聲音都「不壞耳根」。耳朵雖 分別無礙」,就是「不壞耳根」。我們若用凡夫的心,我們的心都全是煩惱

## 七、我們要如何看待「因緣」?

無不都是感恩心。 不好的因緣加強我們修行的決心。這無不都是增上緣。順增上緣、逆增上緣, 麼樣的因緣,好因緣要感恩,不好的因緣也要感恩,好因緣成就我們的



#### 分別音聲 不壞耳根 第一六六四集 二0一八年十一月十一日

# 一、「不該聞勿聞」,我們要聽的是什麼?

們要聽的是要聽我們要追求法 不需要說的就不要說,所以這就是我們的規矩。我們不要聽不該聽的事情,我 要聽真正如法的聲音。不能看我們就不需要去看,不需要聽的我們就 -佛法、正法的聲音。 不要聽

# 人若是很悠閒、悠哉沒有事情做,這樣很清閒,心都沒有煩惱,是不是叫做 修行呢?

境,清靜,儘管你外面的環境是那麼清靜,逃避一時,但是無法逃避一世。不 我們的心真正沒有煩惱,就要問心無愧才是真正沒有煩惱。問心有愧 只是無法逃避一世,也無法逃避來生來世。 ,逃避環

# 三、過去我與他計較,過去我在煩惱,很多在環境中在無明,我現在知道法了,

要很甘願面對環境,惡劣的事情來了,要泰然自在接受,逆來順受,還要說 這種的環境裡我要如何轉我的心態?

安自在。這樣了因脫果 定要受。受完了,這輩子再也不結不好的緣 過 了。」若這樣才是真正人生懺悔,消因滅果。過去的因感恩哦!我終於過了一天、過了一事,過了困難的難關 , 沒有掛礙 0 ; 回過 的難關,我 頭來 ,造好 既 造 ,現在 已經 因、結 又 好緣 的果我一 消一個

四 是惡業」。我日常生活中,有注意自己是轉善或轉惡嗎?、「眼睛看東西,心意在轉,轉對的、善的就是功德,轉不 自行發想 不對的 惡的 , 那就

#### 明 耳根開 悉能解了 第一六六五集 二〇一九年二月二十一日

# 佛陀為眾生常說麤細法。何謂「麤」、「細」?

麤」,就是惡,惡法 細」,就是他有犯惡,但是比較微細,這也就是像在說因緣果報 , 比較粗淺 ,也就是愈麤,犯 的業力會愈重 0

#### 一、何謂「藏通別圓」?

者,就將它分別了;分別佛陀說的,這些類將它列入「藏」,「藏教」。將它 眾生的根機各不同,佛陀依照根機來說法,後來編輯的時候,再到後來的學佛 更加將其他無法接受,特別的教法。「圓教」就是根機很大,他能夠接受所有 入「通」,這根機,中、小教能夠將它列入,隨他的根機設別。「別教」,就是 法,都通通接受,沒有分別,叫做「圓教」。 列

### 三、何謂「根本無明相」?

是有這樣的根,所以叫做「根本無明」。「根本無明相」,就是形容有一個 「三細」就是「根本無明相」,我們凡夫無明煩惱還未斷,還未成佛,境界還

他的性子就是這樣,過了就好。」這就是有相起來了。 的 貪相起了」,「這個 人 很癡 ,癡迷」。「看,又在發脾氣了」, 大家 就

說

#### 四、何謂「枝末無明」?

末無 包這個工程,我要做這件事情,我要做那項生意。或者是什麼都沒有,但是他 所有的欲,開展得很大。能力大的人,就做 六廳成為「 也是買空、賣空, 明煩 惱,占有 枝末無明」。就是全都看得到,你的態度、動作,大家都 心很大,所有的事業他 這全都是枝末無明,也 都包著做。而 沒有離開貪、瞋 那麼大的事情;能力小的人,我要 且要做比 别 人 知道 更大

#### 五 如何能讓我們的耳根,聽所有的聲音都很清 淨 ?

憶 了」。我 的耳根。我們要記得的,就是好的,善解之後放在心裡,這叫做「清淨 們的心不會跟著他論長說短,我們能夠耳朵聽,心很清楚,這就是我們清淨 不 是 之中, 外面的聲清淨,是聽進來我們懂得善解,這個 這 們要聽,聽出了人世間的聲音,要懂得分別之後,真正放在我 叫做「轉識成智」。 人 說 什麼人如何 如何 們的 明

六、不管外面的聲音清不清淨,我有努力去善解,轉識成智嗎?

自行發想。



#### 二0一九年二月二十二日

# 佛陀觀機逗教,教我們如何觀察一切事物?

的妙有,所以「如幻非有而有」,「真空妙有」。 的物質是這樣,不用爭,讓你再如何爭也只不過人生短暫;短暫的人生有真實 不要執著,如幻非有!」但是「非有而有」,我們還是要認真在人間。一切

#### 、佛陀教我們,對的該去做,不對的不要做。實在的事情,應該要記憶的 們要永刻銘心;不該放在內心,就不要囤積煩惱。我有如是努力嗎? ,我

自行發想

### 三、為何說「法譬如水」?

除。這就是我們應該學的法,用法自度也度人。世間難免有塵勞事,煩惱難免, 趕快用法來清除所染著的塵勞,也就是佛法用在人事間;有煩惱 水能夠洗滌塵垢,法就像水一樣。很多紛紛擾擾的人我是非,我們若染到了, 但是我們要用法來對治,叫做「法譬如水」。 ,用佛法來解

## 四、修行想要功德,功德在哪裡

?

這叫做 這兩項內修外行兼備,這就是「得六千福德圓俱 不論何時向內自修,這就是「功」;時時向外行,行 「徳」。 所以,「內修外行功德」,內與 兩 持, 項合起來叫做 做我們該 「功德 做 的 事情

## 五、何謂「由多聞法精髓與法契」?

夠善解, 這也是精,「聞法精髓」,這叫做善解。聽到有人在吵架,有人在罵人,我們能 別人習氣不改,大小聲,粗聲大氣 這叫做聽法精髓 0 ,我們就將它善解,這聽起來無不都是法

耳朵接到真理進來,這叫做契法,「法契」。各種的聲音我們都將它當成法 它當成法就是淬煉,就是對我們有益,這就是與法相契合 聽

## **六、「山川嶮谷中」是譬喻什麼?**

譬喻我們人間的心態。佛陀將山川險谷,譬如我們的心。心,「山高 人心節節 邊的 山 高一, 很高 。就像我們人,說人人有心機,這種人間心態,凹 這種 的 山川險谷;很高,就像那個谷,沒有很 平,就是很 凸不平, 未是高

#### 七、何謂「命命等諸鳥」?

樣的鳥,叫做雙頭鳥,「共命鳥」,也是「命命鳥」,這種的鳥。 命是共一條,所以叫做「命命鳥」。一隻鳥兩個頭,自己常常吵架,就是有這 叫做「共命鳥」。牠有一個身體兩個頭,但是精神各不同,想法各不同,卻是 「命命」就是靈山,在山裡有一種鳥,牠的名字叫做「命命鳥」,也又一個

# 我們要認識真空,一切皆空,但是空中有「妙有」,我們要如何利用這個

共知、共識、共行,讓這個世間五濁淨化。 觀察一切的事物,好好利用是妙有。我們要善加利用,來做人間事,推 「妙有」? 動人人



#### 耳聞諸苦 發菩提心 第一六六七集 二0一九年二月二十三日

# 一、為什麼我們一直輪迴在生死悲苦中?

因為一個不覺,所以我們每天就是在執著。苦在日常生活中,我們不知道,又

#### 一、聽法就是為了什麼?

不斷造苦因,累積苦果。

為了要能夠知苦,如何能夠了苦的方法,知道如何造作成為苦因、結為苦果。

#### 三、何謂「淨耳聞」?

它當成罵人也有道理,我們要將它善解過來,將它包容過來,這叫做「淨耳聞」。 我們從耳根聽來的話,將它善解。不論他在發怒,生氣說的話,我們也就要將

# 四、「爭強好勝,併吞為強己,名為修羅」。心無法很平順,就會發脾氣。我有否 提策自己,不爭強好勝,不發脾氣?

自行發想。

五、何謂苦、集、滅、道?

這個源頭;而要滅掉這個源頭,你要好好修行於「道」。所以,「佛以精湛而示是「集」這樣,貪、瞋、癡、慢、疑累積來的。你若了解之後,就要「滅」掉 化」,眾生要聽法,他就用很多種的譬喻,一直觀機逗教來說法。 佛陀來人間說法,就是要讓眾生能夠了解道理是這樣。有了這樣的「苦」,就

#### 說法之人 安住悲憫 第 六六八集 二0一九年二月二十

四 日

#### 佛 陀來人間 說 法 一,是用 哪五 種 的 方法來講 法

1、言說 : 以聲音言說法,眾生喜聞

2、隨宜:隨 順眾生根機 , 說 諸法要

4、法門:說妙法開宗 3、方便:以善巧方便,而說法導化。 ,明解脫宗門。

5、大悲: 起大慈悲心,一念一剎那, 不捨眾生而說法 , 增長慧命

#### 有 化 他? 的 眾生 , 他 無法 一下子就接受世間是苦。佛陀用什麼善巧方便說法

接 有意義的事情 他看到人在活 佛陀不是直接就告訴他因緣果報,不是直接就告訴他苦。什麼是他歡喜 的合會、付出是這麼歡喜,自動投入去做。 ,來了解,這是善巧方便的說法 ,我歡喜、我甘願,要投入來做。用這樣引入團體 動, 他就會自動歡喜投入。慢慢他就會體會,不只是 這叫做「法度」,這樣慢慢讓 **丛去**,讓 歡喜 他看到 ,是很 的,讓

## 三、看到苦,我們應該要想到什麼?

解脫宗門」。 難,自然「因緣果報」這個法慢慢我們接受了,這樣開始聽法,所以叫做「明 看到苦,要想原來這是因緣所造成,警惕自己,我應該要好好修行。看到了苦

# 四、我們的宗旨,也就是宗門,是什麼?

的宗旨,也就是宗門,也是宗教,這就是佛陀他來人間五種說法的目的 看見苦難,我們就是要不斷增長智慧。法也要了解,善也要去造作,這是我們 育是展開了大悲心,這種的大慈大悲,一念心在一剎那間;既是開了這念心門, 佛陀為我們教育的,給我們一個方向去修福,這就是我們的宗旨。對我們的教

## £ 、為什麼說:修善菩薩法者應該就是要以多聞,要聽法?

我們若聽法,我們就清楚,明瞭一切的正法。能夠「攝身口意」,提高警覺, 惑」,不應該走的路,我們沒有迷掉,我們還是守得好,這就是我們的方向。 不受污染。將身、口、意照顧好,我們就能夠守住在善戒淨戒,「不為非道所

## **六、何謂「如來無畏說法」?**

意,不放逸。「若有行惡法者,悉知慚愧」。佛陀說法,「對的,你就這樣做就 對了,不對的人你要趕快懺悔,要起慚愧的心,不應該做的不要做 陀在說話就是這麼地安然自在,無畏說法。為了讓大家顧好心,攝身、口

七、為什麼,佛陀說法叫做「獅子吼」?

聽到也很震撼,覺得世間有這樣的道理,這麼的好,我應該要「就好事而正焉」, 我自己要改變。惡的,他沒話可說,道理明明擺在那裡。所以佛陀在教導眾生, 的動物。佛陀在人間說法,邪的,自然聽到正法,他的心也會震撼。而好的人 像獅子吼,就是震吼。獅子在那個林內,一出個聲,就會震撼,會震嚇 「令一切諸獸皆不放逸」。 了其他



# 善良的人說話輕聲柔語,沒有修養的人說話粗聲大氣。我們修行要注意什

麼?

我們想要平等,必定就是要先能夠包容、善解,才有辦法平等大愛;能夠平等 容。像這樣,這種心量包容一切聲音,善解成為慈愛之大心,因為一切平等。 修行就是要修在不受污染,哪怕粗聲大氣、開口大罵,我們也要將它善解、包 大愛,我們的心才能夠安住,不受人間一切將我們誘惑了,所以心還是平靜。

# 、人與人都有互相依賴、依靠,才能夠生活下去,這周圍環境也是要靠很多人 來完成,所以我們要時時抱持著感恩心。我是否也如是感受?

自行發想。

# 三、何謂三界?梵天王在三界中何處?

1、三界——欲界、色界、無色界

2、梵天,是在色界,色界已經是「四禪」了。因為他們沒有這些惡的境界

# 四、色界已經是「四禪」了。何謂「禪」?

中,所想的都是善,所以叫做善思惟,那就是禪。在四禪,禪有分四類 聞法,在思惟法,這叫做色界。他沒有污濁、沒有貪穢,他的思想總是定在禪 禪,就是「靜思惟」,他有他那個心、思想,只是僅僅思惟著這種,法 初 禪、二禪、三禪、四禪。所以色界就是在四禪之中,所以叫做梵天 ,求 的 法

#### 五、何謂「光音」?

身發出了光耀,自然它就是他們的語言溝通。這是極有福的人,有這樣修 有辦法超越了欲界,在色界中,他超越了聲音語言,這是極有 他沒有用聲音來對談,所以不必用耳聞,他那就是以光,以光當語言。從 光音」稱為「極光淨天」。以光當做語言,在這個天界,他就沒有用說話 福 他的 的

#### 八、何謂「無漏智」?

漏」,就是還 直在我們的心裡, 有欲 、有煩惱。 這叫做一無漏智」。 已經 都 離開 了煩惱 了,法,一 點點都沒有漏

七、 我們在菩薩初地,就要學如何來面對人間一切的聲音。要如何學習? 切的粗、重雜音我們都能夠將它善解過去;聽來的聲音無不都是我們要行菩

有煩惱。所以要修到做得很歡喜,互相感恩,互相敬重、共善緣 解開了苦難人所需求,最重要的任務完成,所以歡喜。這叫做歡喜地菩薩,付 雖然很辛苦,但是完成了任務,回來感恩又歡喜。因為幫助人是最快樂的事情, 薩道、修六度萬行。哪一個地方有需要,我們要去幫助他們,「我願意,我去。」 所求,還要互相感恩。難免有彼此的意見不能會合,好像看起來也是同樣



#### 讀佛經若只是依文讀字,精神不專,這「菩提之心無不退失」。 何? 我們應該如

用意我們應該要去體會。若無法去體會佛心、了解佛意,這樣,法,我們無法 不是在讀文字,我們是在複讀佛陀的時代、佛陀的生活,佛陀要說法的用 用在人間,所以我們要很用心在佛說法。 ど、

# 一、誦經的時候,「淨口業真言」,表示我們的口要乾淨。如何能乾淨?

用心意,轉我們心念沒有雜穢。我們定心就是要去轉污濁為清淨 不是用水洗會乾淨,不是用唸「乾淨」就乾淨,都不是。就是要警惕我

們

自己

# 、現在是五濁惡世,濁氣在哪裡?所以佛陀希望我們如何?

1、濁氣在人心。

2、佛陀希望我們口出淨言,清淨的語言,這叫做淨化人心。如上人時時也這 樣說,一直發願:願淨化人心,祈求社會祥和,虔誠祈求天下無災難

我們的心意,清淨無染,轉眾生心的濁氣,叫做光音、遍淨天,所以,經 時警惕自己,想要淨化人心,也得要說出了能夠讓人人心能「

要傳遍這天下宇宙

# 四、為什麼「靜思法脈」要很廣傳呢?

佛過往了,我們還是在佛世中。因為《法華經》說,雖然入涅槃了,我常在靈 都是身處靈鷲山,與佛同世聽經,這就是好像面對著佛世的時候,而我們現在 育,借重著《法華經》的理念,《法華經》是佛說之時的《法華經》。我們大家 慈濟宗門」要大開,這就是期待能夠這樣讓它開 山。在經文也有讀過,「常在靈鷲山」。 闊。我們 要將佛陀 的 精

#### 五、何謂「持經」?

記得,也要為人說法,利己利人,這叫做「持經」。 傳佛心,繼佛志」,就是要有這樣的責任 ,叫做「持」,持經;對自己有益

## **八、佛的心意,來人間是為什麼呢?**

「使眾生悟入佛之知見」,最重要的就是要讓眾生悟入佛的知見。教菩薩法

教人人去有益人群;有益人群,去行菩薩道

## 七、何謂〈法師品〉所說五種法師?

5、書寫法師:書寫經文,廣宣流布者。3、誦經法師:解說文句,而教授人者。2、讀經法師:習讀既熟,自然能誦者。1、受持法師:憶持而不忘者。



「聞思修」,行為與聽的法一定要常常會合。我是否有檢核今天聽的法,有落 實在人群中嗎?有落實在我的生活中嗎?

自行發想。

、「經」要讓我們讀,還要誦。讀、誦有何不同?

中還要會同這句話到底是在說什麼?要深心信受,去體解如來所說的經典。 讀,是眼睛看到文字這樣讀;誦,就是離開了文字,還能夠記在腦中,記在腦

三、「內修誠正信實」的意涵是什麼?

若沒有誠、正、信、實,弘誓願無法身體力行 法必定要立下弘誓願 誠 心誓願度眾生、正心誓願斷煩惱、信心誓願學法門、實心誓願成佛道。求佛 , 所以內修 四弘誓願 , 四 弘誓願 一定要從「誠正信實」,

四 學佛不是迷信,不是求來保佑我的。是要學什麼?

是道 學 在 我 佛 們修行周 覺 理 , 悟 這是在我們的日常生活 的道 圍 。學佛 。從 我 覺悟的道是 們 的身邊,我 中,遠的說到天邊海角 天 地宇宙萬 們 就是開始要做 物的 真 理 起 ,萬 ,我們待 ,近的是 物 真 理 回到 人接 離 我 我 物 們 們的 無 不 不 遠

### 五、何處是道場?我應如何學佛?

地

動 你在工作,走到 只 要我 , 在與人說法 們 有法 在 , 哪裡你的道場跟著你到哪裡,就是你在修行,就是你在與人互 心中,帶到 這語 默動靜無不是 哪裡道場在 我 哪裡 們所住道 ,所以 場 叫做 0 一法 師住 於 此」。不

若 .我們的內心就除掉,我們放著善的,銘刻在心中,這叫做「學佛」,也叫做 能夠 這樣身 心在 法 ,世間一切的聲音,聽到了,能 夠善解 。除惡留善,惡的

## 六、聽《法華經》,應該全都要學。學什麼?

這叫做「覺有情」。所以就像這樣的有發心 學「覺有情」,就是要學大心;發大心,心 要打 ,願意學覺有情法 開 , is 包太虚 , , 愛 那 天 就是菩薩 下 眾

法。

#### 七、 他的聲音很粗聲大氣,被我們看到、聽到了。我們學什麼呢 ?

也是老師。哪怕眾生粗氣罵人,我們也要將它轉為為我們說法。三人行必有我 因為他給我的感受,是辛苦的感受,我不要用這種讓人辛苦的感受去對人,這 學這樣是不好的形態,我要自我警惕、反觀自性,我不可像這樣,「他也是我 師焉,擇其善而從之,不善而改之。 的老師,他是用形態來教育我。」所以我要自我警惕,不要有粗聲大氣對人,

#### 內心裡,我們要行在人群中,去幫助人。 要身體力行,我們若沒有身體力行不算菩薩。身體力行修六度萬行,我們修在 菩薩修行在一切功德行願中。我們聽了法之後一定要如何?



#### 二0一九年二月二十八日

#### 什麼叫做「有為法」?

代這樣因緣會合了。 象,有講法的人,有聽法的人,也有修行的人,這都是因緣會合,在佛那個時 間待時機,修行、成佛、說法。佛陀說,眾生聽,這全都是在「有為」,有形 因緣生,謂有為法」,因緣若生就是叫做有為法。佛陀與人間有緣 ,來到

#### 一、什麼叫做「無為法」?

是無形的法還是留存。因為法,法身存在,所以這就是妙有,妙有、理體。 佛,沒有釋迦佛,但是乘著因緣來人間,有了佛。現在佛那個身體,退了,但 無為法謂理體」,無為法就是真空,但是這要看因緣。佛來人間,本來沒有

## 三、如何從種子與大樹去體會「真空妙有」的道理?

了,已經是一棵大樹。這棵大樹它還可以產生與原來的種子一模一樣,這就是 那顆種子已經發芽、抽成嫩芽,已經樹苗而變成大樹了。原來那顆種子找不到

這棵大樹能夠產生無量的種子。所以這樣的循環,粒粒種子同樣還會真空,真 空它還會再生妙有。這種,人世間就是這樣 有。所以,妙有真空,真空妙有,原來的種子已經空掉了,變成一棵大樹

四、誦經最重要的道理,是什麼?

生,聽法、說法、傳善法 千經萬論無不都是要接引眾生人人向善 。佛陀來人間說法 ,就是要來度化眾

五、何謂「權」、「實」?

權」就是講方便法,用法來譬喻,這 實」,直指人心。「實」就是說《法華經》,成佛之道。 就是

佛法在人間,我們要懂得去愛慕法 否有好好把握,用心學法,用在生活中? ,因緣成熟,自然佛還要再來人間

自行發想

### 菩薩修行的方向是什麼?

是菩薩修行的方向。 菩薩為了入人群度眾生,對自己要很用功,內修外行,「功高行精」。內修就是 「功」,外行即是「德」,所以菩薩自修行是利己,身體力行是入群利他,這就

### 、是非分明,何謂「是」、「非」?

「非」,就是不清楚,道理不明,所以叫做「無明」。 「是」,就是體會了解是法無錯,這叫做「是」。

## 三、我們來生,如何能與眾生有很好的清淨法緣?

子很自然這樣做過來,這叫做「觀機逗教」,做到讓他很歡喜,我們身體力行 要入人群付出。付出在他解脫苦難,心存感恩,我們付出之後心生法喜。這輩

去付出

#### 四 我們 群 中 就 要呼籲什 麼

?

間; 鼓勵 難的聲音,這就是我們 苦的我們要去救,善的我們要來呼籲 人人行善法。入人群中無不都是呼籲 的 大 , 眾 大家來做 ,不分你我 。讓 人 ,沒 人 有界限 起 歡 喜 , • 沒 彼 有苦 此 之

目

標

0

#### 五 何 謂 耳 根 聰 利 ?

我們的精神,心的魄力,我們很有決斷。聽來的聲音都是用 做 經中的精 「耳根聰利 法髓,入我們的 心,所 以耳根自然就是轉識成 智,真 智慧聽聲,所以 正 有耳 魄 04

#### 六 為什麼說 ,「菩薩修持,功高行精」?

善的聲音 有 做 因 魄 為 ,善、惡我 力 用 已 就沒有障 經 智慧來做 轉識成 , 很歡 們分 事情暢 喜; 礙 智了, 很清 , 該 惡 了 的 楚; 通 做 無 的 1 解 了修行 態 是善的 阻 , 單純 ,很鬱悶 • 的方 的 我們鼓 心做 向 , 就 有煩惱或者是有種 。我 勵 對 大家去 了 用 做神 知 識來 魄 , 做 力 做 種 得 的 大該 障 家做 情層層 很的 礙 歡 我 若是 喜

#### 悲智耳目 聞觀眾生 第一六七四集

二0一九年三月二日

經要誦,要懂得說、懂得傳,無法去著作整本書不要緊,最重要的是什麼? 最重要的是身體力行。

### 一、何謂「道力增逸傳承」?

逸傳承」。 讀、誦、受持、書寫、解說,這五種法師,若能夠五項俱全,那就是「道力增

### 三、我們要以什麼眼根,來觀天下眾生相?以什麼耳根,來聽天下眾生聲? 以大慈悲的眼根,觀天下眾生相;以大智慧耳根,聽天下眾生聲

# 四、智是分別智,慧是平等慧,我們心識要如何將它轉為智慧?

理 法去體會到。要用「大慈悲的眼根」來看東西,從這些東西,再超越東西的道 就是在佛法中,道理去接受了,那個精與純,自己內修、身體力行的德才有辦 去體會。再用大智慧的耳根,聽天下眾生的聲音,這種智慧

#### 五、我們現在要如何修行?

那個地方去幫助, 有這樣嚴重的困難。我們就大家要會合來,用心克服層層的困難,我們能夠到 們與他們非親非故,我們的心中有大慈,不忍心在遙遠的地方有這樣大的災難, 只是我們聽 以大慈悲心,我們身體力行。無緣大慈,同體大悲。那些人與我們非親非故 到 ,知道那個 救拔了他們的苦難 地方有困 難 ,而且有災難。那個地方離我們很遠 ,我

## 、「以大慈悲的眼根,觀天下眾生相」。用法度這麼多人離開苦難,讓他們能夠 見苦知福,內心充滿法喜。上人在此舉了什麼例子?

唱「靜思語」的歌。 慈濟人在緬甸勘災,給他們稻種,在那個地方給他們「靜思語」,帶動 他 們

#### 七 我們. 如何用父母所生給我們的耳根,得「清淨耳根」的功德?

眾生的苦相;我們用大智慧的耳根來聽天下眾生的苦聲。我們付出無所求,跑 現在在凡夫地、人間,聽到外來的聲音我們不忍心,啟動大慈悲心,來觀 那麼遠,那麼辛苦,不是想要得什麼利益,只僅僅想要去救人,只僅僅想要 法度眾生,只是這樣而已,所以這叫做「清淨耳根 天



### 二0一九年三月三日

## 耳根有千二百,為何,鼻根八百的功德?

這樣三項,欠缺中間如何去作用,所以成為八百功德 成就我們的慧命。而鼻呢?功德四項之中,鼻就僅僅有出息、入息與聞香臭 解,法能夠入心,使我們的心意能夠入道,這就是耳根它的功德比較廣,能夠 因為耳根,他兩邊耳朵各有功能,你若搗一邊起來,這邊的聲音;或者是 一邊已經失靈了,他一邊還可以去分別聲音。尤其是聽來的聲音,可以將它善

### 、「諸香」,所有的香氣是什麼呢?

的香臭、草木的香臭,東西腐爛掉的香臭等等,全都鼻根有辦法將它們盡收納 就是「指內外二報」。「內外」,「內則男女身體之香」,「外則是草木等香」。人

### 三、「末利華香」,何謂「末利」?

分別出來

末利」,將它翻譯過來叫做「鬘華」。這就是在泰國或者是印度,作為恭敬獻

堪作鬘」。所以茉莉花也是可以叫做「鬘華」。 的花,這是茉莉花。「可以造鬘」,這種的花連串起來能夠串整串的花「故名,

#### 四、何謂「沉水香」?

是很寧靜的香氣,叫做「沉水香」。它若在水中它就沉下去了,若是其他的木 料,小小片將它放在水中,它會浮起來,這個沉香就是遇水它就沉下去。 沉水香」的香氣,「香體重故」。這個香味能夠香得很寧靜,不是漂浮的,

#### 五 、鼻的功能是很大。所以說缺一 ,就是欠缺哪一項?

子就沒辦法了,所以它就缺,因為這樣它是八百功德。 真正的道理、經傳下來的無法去分別,無法去讀經、誦經、抄經、寫經。這鼻

### 二0一九年三月四日

### 為什麼,聽法叫做「薰法香」?

料的室內,出來了,人家就會問:「你怎麼這麼香,從哪裡來啊?」「我剛剛才 我們去聽法,就像靠近香的東西,我們的衣服就會很香。我們整天若在製造香 從那個製造香末的房間出來。」「哦,難怪哦,你聞起來很香呢!」。我們聽法, 人家就說:「你怎麼這麼有涵養啊!」「我常常在聽法,道理就是聽佛法來。\_ 「難怪,道理通達,就是因為聽佛法來。」所以叫做「薰法入心」。

### 、何謂「一法門具千萬種法」?

每一念、每一念我們都不斷產生出了這個六度萬行,我們絕對不放棄,「勤修 就能夠具千萬種法。 習」。再困難我也得要克服困難,步步精進。若能夠這樣,我們一個法門我們

## 三、我們要不斷好好靜思惟,思惟什麼?

思惟我們為何要來修行呢?為什麼我們要投入人群呢?既投入人群,既是在修

### 四、慈濟的宗旨方向,是什麼?

層,應青、少、幼年,孩子的根機這樣一層一層一直教育。這就是宗門 + 社會需要人文,四大志業無不都是要有人文。這千千萬萬法,人世間社會不能 我們要應萬法,不論是慈善布施,千千萬萬種;醫療,守護生命,應病 的一切 少四大合為我們的宗旨。這四大就已經無量數 千萬萬 0 種的 病 痛苦難;教育,要應 根 機,從幼 小長 、千千萬萬,包含在人間所有 大,學, 這樣 不斷一層 。面 救

### 五、為什麼要不斷薰法入心?

門具千萬種法」。用心去體會我們修行的方向,這就是在教菩薩法,讓我們入 這都在法。法,不能離開人群。所以要勤修習在六度萬行中,這樣就是「一法 薰法入心」,這樣我們才有辦法念念中常常產生出我們的 群中,時時不斷勤精進 六波羅密,勤 修行

#### **六、「功德」,是如何來的?**

群中去付出,所得的經驗那就是德,所以功德就是要在這樣來修行。 內修是功,外行是德。我們要收納很多佛陀的教法在我們的心中,我們在人間

# 七、修行要入人群中,住於人群中,不能獨善其身。為什麼?

菩薩在人群中修。 到,才說我們這個人很有修養。修養是在人群中得,所以我們必定要常常記得 是我們最好的道場。因為入人群中去,對人、對事很和睦、圓融,人人有感覺 《法華經》,佛陀教菩薩法,「持是經者,於此間住」,就是在人群中。人群

#### 八、什麼叫做修養?我們要如何才有辦法延續慧命 ?

1、很多的善會合在一個人的身上,這叫做修養。

2、法能夠會合,去行六度,去體會萬行,要入人群,要走入法門,才有辦 法延續他的慧命。



### 、若有人很虔誠、用心來持《法華經》,這樣他有三種的香。何種的香呢? 多聞香、戒香、施香。

叫做「多聞香」。戒香,就是持戒、守戒。施香,有人需要,我們有及時願意 經若聽多了,自然生活、心的思想、行為,無不都是念念在法,能夠時時聽 自動自發去付出,財施、物施,還有力施,還有無畏施等。

## 一、為什麼順風會比較香,逆風那個香氣會比較少?

得這是我有興趣,你做隨你做,完成了,沒有很大的讚歎,也沒有幫助去做, 響應我。人人來一起讚歎,互相來成就好事。好事我若沒有很想要 但是做完了,也「不錯、不錯」這樣,這叫做「逆風」。 因為順風是大家讚歎;你要做好事,我也同樣想要做好事;我這個 好事,你來 ,我也不覺

#### 三、什麼叫做「六凡」?

天、修羅、人、地獄、餓鬼、畜生,這六種都叫做「凡」,在凡間,凡夫。這

凡夫就有凡夫各種重的業在,所以「六凡」。

四、何謂「隨緣消業障」?我遇到逆境有這樣努力嗎 ?

1、在這一世好好修行,過去的業我們逆來順受,不更造災殃。一步一步 讓,讓過去了,路就寬了,道就好走了。這樣,來生要再去的,不是業 力牽引我們去,是願力,我們願再來人間。

2、自行發想。

五 、入人群、幫助眾生,這是對的事情。當我受到阻礙時,我有堅持到底嗎? 自行發想



#### 諸法中道 第一六七八集 二0一九年三月六日

### 一、千千萬法,佛陀是如何說教度生?

佛應機逗教,隨眾生的根機去度化。這就像醫生看病,藥很多,要選擇什麼藥? 這樣,我知道了。」一知徹底知。輕輕的藥給他,這樣他也有辦法可以得度。 輕的藥,足夠了;根機很高的人你簡單幾句話,他性情很率直,「哦!原來是

### 一、為什麼說,「一切諸法悉為中道」?

法在人間能夠應人,人人對機,人人逗教,能夠受到這個法的影響,這都叫做 我們人間就是這樣,應用得到的,這都叫做中道,不論你是大、小法。大 「中道」。所以,什麼法好好應用無不都是中道。

#### 三、何謂「一切極微」?

到 它更深,這種極微的微妙法。我們真正學法,不是說這是眼睛看到的、耳朵聽 極微就是最微妙法。「無上甚深微妙法」,佛的教法,是無法比它更高 的、鼻子聞到的。真正的佛法那就是極微細,「法非有相」,不是用相來表達 ,無法

四、「心若滿足的人,就是地上睡,也像享受在天堂」。我是否有將心清淨下來 知足感恩?

自行發想。

五、有修行的人看到什麼東西,他真的能夠很快速分析去分析這個東西到底是什 向努力否? 麼,這是隨根機,適應環境。真修行者,那就是「轉識成智」。我有朝此方

自行發想。

### 二0一九年三月八日

#### 何 謂 「聞思修」?

懂 聽 全都清楚明白了。知了、識了,接下來;既知又識了,那就開始要修行。我聽 的記憶再提起來,哪一句話 ,我了解,我就是要身體力行,所以叫做「聞思修 了法之後 , 我們還 要再「思」,這場的講 、哪一個法我要再去思考,要再去了 經結 東了, 下 講 堂了 解;思考了 就 要 將 我

### 、「擔憂」與「煩惱」有何不同?

著 還未到的事情、放不下的事情、無中生有的事情。貪戀過去的富貴 煩 惱,是深入的習氣,離不開貪、瞋、癡。入在心 那個權不肯放,這全都叫做「煩惱」。 中,放不下的,過去 、名 的 利 事 , 握

擔憂 大歡喜 ,就是叫做沒有擔憂 ,是事情還未達成之前有憂慮,這是在工作上。等到大家完成一件事情 。上人常常在說付出無所求,還得要感恩!前腳走,後腳放 。沒有煩

#### 二、什麼叫做「平等愛」?

愛人,我們要愛一切物命,這叫做「平等愛」。 沒有「這個我討厭;這個我比較庇護他,比較愛他」,人人都是平等。不光是

#### 四、何謂「三法香」?

守著。

在生活中應該做得到,這叫做「三法香」。要入群行菩薩道 日常生活 ,都在戒定慧中;生活守規矩,處事要定心,對待一切要平等,這是 ,這三法一定要堅

#### 五 、為什麼 ,末利夫人可以度到國王,進入佛法成為一位最大的護法?

到佛陀了,國王真的是心生尊敬,他也五體投地,聽佛說法,從這樣開始成為 末利夫人捨生命都要持戒,感動國王。所以,國王就跟著夫人去拜見佛陀。看

#### 六、釋提桓因是誰?

佛的大護法。

就是天帝釋,他敬佛,他聞法,他是一位大護法

七、我們修行不是想要修天福,是要趣向何處?

我們更需要「戒、定、慧」、「聞、思、修」。 離生死,不貪著五欲。因為天福享盡了也要再下墮人間,所以我們要斷掉生死, 我們是要趣向菩薩道。我們不是為了享樂,我們一心一志是要行菩薩道,要脫



#### 聞法受用 如薰衣香 第一六八〇集 二0一九年三月九日

### 一、經文中以何來譬喻「諸香」?

以 脫知見香;聞法受用,如薰衣香。」我們要學佛,明心見性,一切善法從這五 項開始。 「五分法身」來譬喻「諸香」。「一戒香,二定香,三慧香,四 解 脫 香,五解

### 我們不要為了做功德,去交代抓魚的人,「我明天要訂五十斤,我要買來放 生」。為什麼?

鳥、抓魚,將牠們抓來再將牠們放生。抓魚放生,魚離水是很痛苦的 我們人離開空氣同樣的痛苦 我們要護生、放生,就要讓牠那個環境很好,不要想要為了功德, 就去 ,就像 抓

### 三、什麼叫做「護生」、「放生」?

生。水要保護乾淨,各種的生態不要去打擾牠,生物讓牠安全,平安生活 放生,就是平時要保護牠生態乾淨,牠在生活的範圍讓牠好過日子,這叫做護

給 牠們生路。尊重生命,推動人人茹素,這都叫做「護生」、「放生」。

#### 四 、慈濟不鼓勵人去市場買東西來放生,鼓勵人建醫院。為什 麼?

個慈濟醫院在花蓮建起來,這就是一個放生、護生的大環境。 人生最痛苦莫過於病痛,八福田中看病為第一。所以,克服很多的難關 第

#### 五 為什麼,大家尊重生命,還要推動人人茹素?

苦 那麼多。為了要賣給人吃而不正常地飼養,讓這些動物受盡苦難,這些動物是 還要推動人人茹素。你若沒有吃,他就不會殺;沒有殺,這些動物就不必養得 我們要「感恩尊重生命愛」,人與人之間「和敬無諍共福緣」。大家尊重 佛陀鼓勵我們要保護生命,蠢動含靈皆有佛性,我們要尊重所有的生命,所以 不堪啊! 生命,

# 六、天上有「四齋日」,要持齋的日。哪一天是他們要持齋的呢?

守齋戒、要修十善,也要開會,監察我們人間的善惡 農曆每個月的初一、初八、十五、廿三,這叫做「四齋日」。諸天他們自己要

## 七、佛陀教我們所做,是什麼?我是否有依教奉行?

1、修一切善、斷一切惡。所以,我們聞佛法,要依教奉行。我們修行不是 盼望要生天堂,我們盼望能夠超越天福,成佛道

2、自行發想。



#### 誠施無染 行善無求 第一六八一集 二0一九年三月十日

## 「持行修福祉謂之功」,何謂「持行」?何謂「功」?

- 1、修行是我們人人回歸本性,不只是出家才叫做修行者 ,那就叫做「持行」。 , 凡是回歸求本
- 2、應該做的,對就要去做。不為了什麼,只為造福人群,不為了自己,所 以這樣用心付出無所求,這就是「功」。

### 一、我們為何不明白我們的本性?

無法發出它的功用 因為有無明。因為無明 ,將我們的這個心鏡,清淨無染的本性受無明遮蓋

# 、《無量義經》經文「道風德香薰一切」。是什麼意思?

是積萬善為香。香的風、德的香這樣來吹,這就是表示人有善,本性這念 善就是德。「行諸善無求謂之德」。我們的鼻根能聞出很多很多的香味,那就 ,也等於是一個善念的風氣

## 邓固世界,是复盲色身,里是也盲思思、盲四、無色界已經沒有身體了,怎麼有香氣呢?

那種的至高無上的香。所以,「無色、無味、無有相,卻有戒定慧香」。我們的 那 心念,若時時具有戒、定、慧、解脫、解脫知見,叫做「五分法香」。 個 世界,是沒有色身,但是他有思想、有意念。思想、心念都是清淨無染著,

#### Ŧi. 我們 走菩薩 道的 所 要求,所 想要的 ,是什 麼 ?

恩 慧、解脫、解脫知見,我們菩薩就是這樣的知見,付出無所求 樂,喜人人之喜。我們所要求的,求得風調雨順;所想要的,要人人平安 我們想要的就是無掛礙的,我們想要的是普天下能夠 一旦有災難,平安的人無所求去付出。這是很超越,這叫做解 人 人快 樂 ,樂人 脫 ,還要說感 。戒、定 人

#### 戒定慧香 遍十法界 第一六八二集 二0一九年三月十一

日

#### 、何謂「戒」?

預防,會去做到不對的嗎?我們就要預防,不可做。萬一忽然間我們不小心做 快馬上停止,不能有這個惡念、惡行;做事同樣,要做什麼事情,我們要事先 了,要及時停止,這就是戒。「戒」,叫做防非止惡,不能離開我們的心與身 防非止惡就是戒,要預防;不對的事情不可做,惡的不可想,一念惡心 起要趕

#### 一、為何學佛會斷斷續續?

若要再回來這一念心是不容易。所以說要戒、要定,要很下定決心,若能夠這 散掉了;預防的力量不夠,外面的誘惑,我們就被它誘惑走了。被誘惑出去的 因為心不定,一時發心,願意做,就是耐心不夠,將心那一分守志奉道 ,自然心沒有動它,行動很精進,慢慢累積,這就是智慧產生 的 心鬆

#### 三、何謂「十法界」?

「十法界」是指有情界,就是「四聖六凡」。「六凡」那就是地獄、餓鬼、畜生

人間、天堂、修羅,這樣叫做「六凡」;聲聞、緣覺、菩薩、佛,叫做「四聖」,

合起來「十法界」。

#### 四、德香從何處來?

就是要有修行,修行積善,這樣累積起來就成為香。所以,道風、德香,因為

## 五、聲聞、辟支佛,他們修的是什麼行?

我們行如是道,得如是德香。

討苦是從哪來。所以修四諦、十二緣法。 的生命的來源,煩惱無明的匯集,是為何會集成這個苦?就要去探討,要去探 聲聞、辟支佛接受佛陀「四諦法」,很清楚、很了解。要再了解,要了解我們

## 六、我們要如何,很精進往菩薩道這條路直走?

就不會有起落,我們會很精進往這條路直走,六度萬行,入人群度眾生 「莫忘初心」,不要忘記初發心那念心。我們若能夠堅持初發心那念心,我們

### 七、我是否有堅持初發的那念心?



二0一九年三月十二日

這人世間,這種有人撒毒下去了,經過了幾十年,經過了半世紀後,現在還 是人這樣遺傳一直傳下去,要怎麼辦呢?

在戒、定、慧生出了我們的智慧,為人群找出了健康平安的路 還是離不開「戒」。不要吃動物、不要殺生,所以戒、定,要下定決心。唯有

、若有修行,三千世界香氣「如在鼻端」。修行者,不是鼻根的味,是什麼? 是不是我們清淨、污濁,自然懂得去感覺 是有辦法將這個意識與這個氣氛,通盤的氣氛能夠去嗅出了是不是善、惡,

## 三、如何「兼具利他,入群教化眾生」?

憶,離開這個環境我還記得,能夠教你。這種的自利、利他,自己能夠得到 己的經驗來說給別人聽,與別人來分享,用這樣、這樣的方法。我能夠 善惡修德。要棄惡從善,讓人知道要如何斷除煩惱,清淨六根自在 我知道了,我了解這個氣氛,我要再教別人,讓大家同樣也能夠去分別這個 將 我自 回

理,沒有離開那個方向,救人的方向。所以大家自救、救人就是成佛的菩薩道。 長久,連連接接不能間斷。就像倒駕慈航,這樣來來回回還是沒有離開這些道 唯有就是要回過頭來,不能缺少持戒。持戒、修行,累積善功德,那就是表示 我們想要很透徹了解天地萬物的生態這個道理,唯一的辦法是什麼?

#### 色一香 中道實相 第一六八四集 二0一九年三月十三日

## 、「非空非有謂之中」,上人舉了什麼例子?

也非有,現在說「有」,拿不到來看;又「空」的,一切都沒有。「非空非有謂 物,很中肯,是真、是實,唯有回憶中,各人經歷過的回憶是真。這就是非空 回憶過去,耳朵聽不到了,眼睛也看不到,但是我們還有那個感覺。這極 之中」,就是中道。所以實相就是叫做道理,看不到、摸不到,就是有道理。

# 一、為什麼,我們常常要去回憶過去做過什麼,要彼此見證?

點留著,我們有時要拿出來用,這全都是需要。 得;有缺點的我們要記得。所以優點要留著,缺點要記得,才不會又再犯;優 要。雖然心無掛礙,但是已成就。如何成就呢?我們東西,那個優點我們要記 有做的人、有知道的人,大家不斷來見證,才不會有錯謬,所以 回憶,它很

## 三、為什麼,經典中有很多「重宣此義」?

佛陀也是怕大家忘記,這些法已經說過了,大家不要忘記;或者說過的法,說

因為這樣,經典才有很多「重宣此義」,重要的經文一定要再重複 一項就是要加強大家的記憶,一項就是重要的,在這個偈文能夠再增加上來, 定有漏失,很重要,現在要再補充上來;這個 說偈 , 重宣此義 ,重複再說

## 四、為什麼說,人間是叫做善惡雜揉?

就是能夠說出他的惡業來,善業如何歸類,也將它分得很清楚 因為,你要修善在人間,造惡也在人間。所以,「以香比善德,以 臭比惡業

五 、上人說:「回憶的歷史很重要,我們要為時代作見證,為人類寫歷史」。 記憶是歷久彌新還是模糊?

自行發想。

## 為什麼說,「信是道源功德母」?

向道走去,叫做道源功德母;我們的起心的源頭與向前精進,沒有錯謬,這叫 行。信了之後再深心去體會,探討這個門;門開了,路正了,我們才開始起行。 我們因為信,所以我們接受了;有接受了法,我們就很用心來研究 做「信為道源功德母」。 ,就 依

# 一、何謂「假諸緣聚會,空中之妙有」?這裏上人舉了什麼例子?

1、我們藉一些因緣聚會,這時空,時間已經過去了,空間距離很長,但是 妙有

2、大陸青海省,玉樹州那個地方,一九九六年,我們慈濟人去幫助過。二0 子。他們將這些通知領物資的信封單子,還保存得很好,還說每天都在感 的制服,有人認出說「我好像認識你們,因為你們這樣的標誌」。拿出了 一張已經很舊的領券,那是我們發放時給他們的信,讓他們來領物資的單 一九年,那個地方下雪有災情,慈濟人又去救災。他們看到「藍天白雲」

憶還是存在。所以時空過了,卻是那分感情、記憶還是妙有 恩,要把這些留給後代的子孫。心存感恩,長長久久一直到現在, 那 個

記

、何謂「蘊行果 報」?

我們有情,起一個心、動一個念,善,你就善行;惡,那就惡行。那個 起來,起善念、起惡念,都是在行動;行動就不斷累積累積。很 一直累積,就變成這樣不斷地行蘊的結實,一 直到了名為果報 微 細 心念一 一直做

何謂「說法 出者遠住 ,聞 香知所 在」?這裏上人舉了什麼例子?

那個境界離很遠,卻是很多的事情都累積也知

1、說法的人雖然離很遠,與

0

四

2 慈濟人在大陸青海省玉樹州救災。青海省玉樹州,這離 道,也是同樣一個行蘊 們在這裡,所以在那裡如何做,成就什麼樣的善行,我們也感覺到 ,他們那裡的聲音,只要現在視訊,也能夠互動 。他們在 我 們那麼遠 一那麼遠 了。 ,但 ,我

二0一九年三月十五日

經典中所解釋的轉輪聖王,為何福報很大?他還未能通達出三界,為什麼? 真如本性,還未完全清淨,所以「未能通達,出離三界」。 福報來自於積善,累劫累生造福人群,修習大善行,長久的時間累積來。 很大,但是他還無法通達出三界,因為,還未到達修佛法透徹,斷無明煩惱

## 、統領大眾,要用什麼方法來統領呢?

這個天下,就大大平安了。四海昇平,自然就是最極盛平安之時。 安。一個領導者若能夠用善、用愛,為人群導向於善念,人人行善,人人用愛, 要領導天下,就是需要福德之力來統領,用十善來化育人民,四天下才能夠平

# 三、何謂「四天下」?在我們人間,現在地球在哪裡?轉輪聖王所統領的地方是

1、就是「東、西、南、北」,在佛經中叫做四大部洲。

何處?

2、現在這個地方叫做南瞻部洲,這就是我們的世界。

3 轉輪聖王所 大天下 都是 統 他所管 領的 ,是東勝神 理 洲 南 瞻 部 洲 西 牛貨洲 北 俱盧 洲 這

#### 四、何謂「十善」?

不偷 不 殺生: 盗 : 不只是不殺生還 不只是 不 偷 盗 , 還要 要多護生 布施 、放 , 付 出 生 , • 付 守 護 出 生 , 不求 靈 0 回 報

=

輪

體

空

不邪淫:不能邪淫,還得要更守持戒律。

不妄語:不只是不妄語,還要時時說好話。

不 兩 舌: 未決 定的事情 , 時機 還未成 熟 不 要 傳 0 要 正 思 正 見

正

行

不綺語 : 不 說無意義 的 話 ,要說 恰當、 鼓 勵 人 的 話 0

不惡

<u>п</u>:

不惡

口罵

人

,

說利益

他

人的

柔軟

語

不能貪欲,一念貪心起,八萬障門開。

:

瞋癡 : 不 要 再修自己的 有不正確 脾氣 的見解 , 不 貪 瞋 • 癡 就 沒有邪 見 惡念

五 、「行善也得要行忍辱行,持五 否有用在日常生活對境中? 戒 、十善 , 同樣要忍辱,懂得忍就 有 福 • 我是

#### 地 中 寶藏」,是譬喻 什 麼?

是福藏,就是寶藏,藏在心也,岂见一下,一次遠保持著善念。樣,他的心地善良,他行善、忍辱,他的心地永遠保持著善念。這種的寶藏,這種大福。修大行,行大福業,這全都有。轉輪即以一一只有心地,如來藏」。「地藏」就是我們心中,人人的 心地善良,他不 。這 聖王 1 中 一他就是這 個善



#### 入群修福 持慧般若 第一六八七集 二0一九年三月十六日

### 一、我們要如何修菩薩行?

是在我們的生活中,開口動舌、語默動靜,一切一切無不都是在萬行中。 智慧等等,這就需要內中萬行。我們要落實生活中,因為這萬行的動作無不都 要修菩薩行,就是要具行六度。六度是萬行,光是布施、持戒、忍辱 、禪定

## 、「入群修福持慧般若」,入人群中我們都要修福,與人結好緣,與人要互相勉 勵。上人開示中提到五歲的柏謙小菩薩的言行,對我有何啟發?

自行發想。

### 三、諸天是用什麼方式在娛樂呢?

們的內心裡,正思惟、正念等等,正精進都包括在這其中,這叫做「極善運用 們的心。最快樂的事情,那就是正知見,正知、正見,這「八正道法」都在他 就是「以正知見,無雜念行,極善運用無間」。這就是他們的娛樂,這就是他 無 間」,所以在八正道之中。

#### 四 天為什麼能「獲五 通力」 ?何謂 五五 通

1、「因修持定」。修持那個 定,將心定下來,心無 力 雜 念, 完 全 就 是 正 方 向 ,

?

以,五通 0

2 天眼 通:他們 用 正 眼, 所看的東西 能夠很 通 透 , 形 相 分 析 很 通 透 • 很 明

,絕對不受 入色火 迷 0

天 耳通:他所 聽 的 聲 , 大 家 互 動 無 不 都是 法音。 那 個 地 方 , 天 耳 通 , 聽

一句話通 ::自己知道我是如何. 通達一切的道理。

宿 他行 命通 所持 的 解我,我了解你;你在行,行動都很正行為。 '來的;從十善行、從守戒中,所 以他們

的持

神 ,你的 足通 心通:你了 :去哪裡,想 心、我的心彼此都沒有互相猜忌的地方,所以 要到達,我就能夠很自在安然抵達 想什麼我知道, 我 心行皆 ,來去 不 用 猜 , 無阻 通 沒 了 有 懷

### 五 什 ,現在我們有「天眼通」、「天耳通」、「神足通」?

因 一個 他們說話 技 人能夠分身到任 發達。我們 , 在 那個 很 地方我們聽他們的聲音。他們看到我 何一 快就能到達 個國家,都輕安自在,就自 , 不論哪一個 國家,只要一手指 在 落 們,我 地 在 那

們 。彼此之間來去沒有障礙,聞聲、聽聲,互相看很清楚

### 我們現在要努力的就是「宿命通」。要如何 努力?

在。這「宿命通」,希望我們也做得到。「他心通」,彼此之間,眾生結好緣 著的是智慧。就像小柏謙一樣,他就是與慧俱來,才有辦法那麼的安穩 了,我要好好持好這輩子,才得以下輩子「轉識成智」,讓我們的八識田中藏 我們自己要認識自己。我過去是如何來?我今生是如何過?幸好聽到佛 互相就是彼此,知彼知己。

### 七、為什麼我們要服裝端正?

就要服裝端正,表示敬意。這叫做禮節 的禮儀。所以慈濟人到處就是一律同樣穿制 衣服」,衣服就是「禮儀敬意」。我們在什麼場合穿什麼衣服,這就是我們 服,這是一個團體的禮儀。見人

## 八、「瓔珞」、「塗香」分別有何涵義?

常常明我們的心,與人在互動、說話才不會失態度。就像掛著瓔珞,莊嚴著我 瓔珞」就像智慧,是一個莊嚴具。「智足明心」,我們要莊嚴,要智慧具足;

不染。 們 的身,我們的身格能夠自己保護。「塗香」,就是清淨身,身如蓮花出淤泥而

九、法法都在靜謐中,法法無不都是充分的道理在其中。人要修的只有一項,是 哪一項?

子。你不分年齡,與生俱來就是這樣很清淨 那念清淨心。現在的清淨心,未來的一輩子;過去的清淨心,現在帶來的善種

自行發想。 菩薩行持六度、勸他聞持,在人群中更應該見善隨喜。我是否有如是行?



大悲為根 第一六八八集 二〇一九年三月十七日

上人說:「我們要做一個回憶,為時代作見證,為人類來寫歷史」。我的回憶 中,有何感動人的事蹟?

自行發想。

、慈濟人共同的方向是什麼?

出」,這就是我們的方向。 大家共同來發心,共同來為人群付出。「以善為本,人人以慈濟為人群付

三、何謂「無情」、「有情」 ?

無情就是樹、花果等等,所有沒有生命的。有生命的叫做「有情」,有天、人

等等各階層

四、何謂「阿修羅」?檢視自己有這樣的習氣嗎?

1、好鬥爭,口很喜歡爭吵,身體很喜歡打架,這叫做「阿修羅」。他有天福

遍布在六道當中,很好門,很容易起瞋、動怒。多是瞋、慢、疑為因,以 但是沒有天德,懂得要布施,很慷慨,卻是修養很不好,脾氣都沒有改。

2、自行發想。

鬥爭為遊戲

Д、諸天與**修羅**有何不言

### 五、諸天與修羅有何不同?

名叫做修羅;懷疑、嫉妒、瞋癡,這全都叫做「修羅」。 有修天德,又修天福,這叫做諸天。若只是修福,要造善 ,不要斷壞的習氣

# 我們處在人間,不論是男女,我們修行就是要修什麼?

修習氣。習氣若沒有修,讓我們福修很多,也無法十全十美。我們就是要修習 氣,要修入菩薩道

#### 今蒙佛力 而生信根 第一六八九集 二0一九年三月十八

日

## 一、「身體力行八正道法」,何謂「八正道法」?

少欲覺、知足覺、寂靜覺、正念覺、正定覺、精進覺、正慧覺 、無戲論覺

#### 二、什麼叫做降魔?

魔。少欲、知足,自然心就能夠寂靜,沒有污染,心境就沒有煩惱無明來擾亂 我們誘引去,這是最危險的,所以叫做魔,魔道 我們。所以我們要時時正念,沒有受偏邪引導過去。 我們的心,要走入法的裡面,卻是外面,有事情來擾亂我們。很多的 。能夠降伏這些誘惑,叫做降 欲

# 三、何謂「持經法師,得清淨鼻根,依佛所教,正知見」?

那些生物的性是差不多什麼性就全都知道。聽經的人能知道,因為我們的心都 西,因為都依佛教育。不論是什麼樣的環境、角落,是什麼樣的生物在生活的 持經的人,鼻根能夠很靈通、很敏捷,非常靈敏,看得到的東西 經去除雜念 、看 不 到

### 四 為什麼說,動物有情,同樣具足法身功德?

同樣牠們也會修善,有機會成菩薩 們的業受盡了,同樣還復人身,輪轉了,轉回來人身;有了因緣、接受佛法 法身」就是我們的真如、我們的本性,動物也有牠們的功能,若有因 、做佛 0 緣 ; 牠

### 五、何謂「十二因緣」?

緣受、受緣愛、愛緣取、取緣有、有緣生,生緣老死,這樣是十二因緣 從無明」起,由無明緣行、行緣識、識緣名色、名色緣六入、六入緣觸 觸

### 六 為什麼,我們修行不能缺少這「十二因緣」法?

子就開始就老了;從生一直一直到老了,後面那就是病了、就是死所以就去取著;取著就造業,造業就「有」了,有業了。這個有業 這個、愛那個,那種欲念,這些「愛」就是欲念;愈來愈多,愈來就愈占有 二緣法 因為有了「觸」,來到人間接觸到、感受到的,愈長愈大,愈懂得要去愛,愛 塵的煩惱將我們颺出來,所以這十二緣很重要 我們要常常放在心中,觸事、待人、接物,才不會讓我們在微細分那 了。這「十 ,我們一輩



#### 頓昧前因 是為生苦 第一六九〇集

二0一九年三月十九 日

、父因母緣,已經緣到這生,這生開始註定,又是再苦了。苦在哪裡呢 中就再來牽引我們,讓我們在迷茫中,就那個因與緣這樣又迷失了。 苦在「迷網」。因為這樣迷惘了,這個因再復始。我們那個緣,因緣過去冥冥 ?

#### 一、為什麼說 ,懷孕的婦女胎教很重要?

的

要看過去因、現在緣。現在的緣,在肚子裡就開始要與他結好緣,要讓他受好 也智慧一直成長起來。母子之間要培養出好因、好緣出來。能不能夠生福 個性會變。就像舍利弗,母親懷舍利弗了,這母親不知不覺那個 「一念善種子,則生福子」,一念善的種子就生福子。有的母親懷孕,母親 和心智,所以胎教很重要 育。懷胎的期間要為他胎教,過去有什麼因緣,在胎教之中就能夠慢慢讓 性變柔 和 子 了,

## 、為什麼「柔和」,能夠「制伏滅除諸惡行」?

人,這叫做善 就有辨法 我們若是柔順,對語言、所要做的事情都是用很柔順這樣去面對,遇到 可以制伏,為它滅除了惡言、惡語、惡行。有這樣的修行,這就是好 逆境 了,

#### 四、何謂「生苦」?

冥冥中讓我們不由自己,在這個人間糊塗、迷茫 那個時候過去的事情都忘記了,一場的痛苦忘記了,是「是為生苦」。我們忘 記過去了,所以我們重新再來,面對這個社會;過去的苦因緣,現在拉來這 及至出胎,熱風觸身,如覆刀劍,失聲大叫,頓昧前因」。「頓昧」,就是在 0 裡

#### 五 什麼說 :「我們的人生,常常就是在無明 中一?

要再拿昨天的景象,沒有了。哪怕是攝影起來,那也是虛幻,那不是真 們真實的在這裡,虛幻的在那裡 都是無明。忘記了,昨天的事情了不可得;記得的記得,但是什麼都沒 過去的懵懂是如何過來的,這一直糾纏不清。每天面對的 ,所以又是同樣與我們沒有關係 就是煩惱 了 ,每 有 天 了, 過 程

去體會萬物那個微妙的合成。

妙有,就是真如本性。唯有善知解、甚深信解,真理無體相,我們才有辦法六、何謂「妙有」?我們要如何去體會?



#### 地中伏藏 聞香悉知 第一六九一集 二0一九年三月二十日

# 如何理解「煩惱即菩提」?可以說「菩提即煩惱」嗎?

1、菩提就是我們的覺性。現在我們凡夫,覺性與煩惱卡在一起,那就 我們若能夠將迷、無明將它消掉,就可以現得清淨、寂靜的本性,這樣叫 是迷了。

做「覺」,這樣叫做「菩提」。

2、不行。就像礦石當中含藏著金,但是金不能說它是礦石,金是要從多少的 菩提,因為菩提去卡到煩惱,所以我們叫做無明。 礦石之中含有金質去找出來的。我們要釐清楚,煩惱是歸煩惱,菩提是歸

## 一、凡夫世界與真如世界,有何不同?

真如世界的體現,就是「靜慮思道覺海」,就是如來藏無量的世界。 邊的事情在計較,去比較等等,這就是凡夫世界。 聞來只有香、臭分別。都是有局限,它有這樣一個限量,只是在日常生活,身 凡夫的眼光看人,人人有分別;凡夫的耳朵聽到,聲聲都是雜音;凡夫的鼻,

# 、為什麼說,我們學佛,要「心包太虛,量周沙界」?

因為,我們的心量大能夠包太虚,就沒有什麼煩惱無明會再來擾亂我們的心。 所以我們要很懂得用心,用在我們日常的生活中

### 四 、我們人人身中都懷有自己不知道的寶物,那是什麼?

就是在心中的如來藏性

五、何謂「五乘」?分別如何修學?

2、「人天十善」,這是人天法。聲聞,要去了解真諦道理。緣覺所 1、人乘、天乘、聲聞乘、緣覺乘、菩薩 乘叫做「五乘」。

的就

是要緣這個人間環境,春、夏、秋、冬,時日如何過?如何利用時間 把握什麼樣的因緣?菩薩 ,修六度萬行。佛,要到達妙覺,覺悟的境 了解

## 、在五乘中,我們要如何選擇,如何修行?

育 我們要從人開始做基礎,修極十善法,然後超越 菩薩法。修六度萬行,布施、持戒、忍辱 、精進、禪定、智慧。極清淨 ,來到菩薩的境界,修佛



### 何謂「三昧功德,藏真如性」?

行,內心樣樣清楚,外面所做的不會做錯,就是因為我們的真如本性人人具有。 對不會去做。用功的人,自然在什麼樣的境界我們都清清楚楚。這種內修、外 朗,非常地細膩,沒有事情不清楚;清楚的、對的事情懂得做,不對的事情絕 「三昧」也是靜的意思,我們心若靜下來,「靜思惟」,所想的事情 都是 明 明

### 一、為什麼我們要不斷薰習法?

們要不斷薰習法,不是薰習凡夫那種無明去緣行。 法平行,每天的生活無不都是在如理生活中待人接物 習氣,是後天熏習來的。我們若常常聽法,薰法,法入心,自然 ,這是很重要。所以我 我 們的

### 三、何謂「攬因成果」?

所得,「公修公得,婆修婆得」。我們修多少清淨行,就能夠得多少清淨 修因得果,各人的因緣不同,種的因不同,果自然就不同。自己修行,自己

就是各人修行各人的果,因、緣、果、報

### 四、何謂「天人的樂」?

佛法。他有天福,他還又聽法,有法樂,所以「遍滿身中,於世間樂最為第一」。 福是這樣「綿綿之樂,從內心發」。每次佛陀在說法,天人皆來聽法,都好樂 天人的樂,是一種「綿綿之樂」,那種快樂是沒有間斷,只要他有天福 ,他的

五、不斷精進行善,叫做修福,在福中要聞法,叫做修慧。我是否有努力修福修 慧?

自行發想。

### 六、天人若天福受盡了,會如何?

地獄。所以,修行者不是要修天福,我們是要修超越天,連天欲都不想要享受, 享盡,他若有惡,再來生人間,那就是同樣受苦。若是更惡,同樣他要再墮落 「若受五欲,福盡即墜」。他可再來人間,來人間還是也能夠修 。有 的是天福

我

們要超越。

## 七、我們不要求享樂,所要求的是什麼?

這樣放心就鬆懈了。我們所要求的是身心自在。 昧,這當中如如不動,這才是我們清淨修行。不是到天人的境界這樣的放心, 進。因為「如來藏」藏在我們的心地中,我們要不斷精進,要到 修行者總是要不斷地精進,不想要享受五欲,但是,法,道理,我們 圓 明 要不斷前 • 到達三



## 為什麼我們要去看看人間的疾苦?

缺那項,我的心不如意、不滿足。見人間苦,你才能夠感覺到:原來我是擁有 心才有辨法開闊。我們若不滿足,心永遠的都不會平衡,感覺到:我缺這項 去見苦,才有辨法得福,「不見人間苦」,福中人間也是苦。我們若有富足感 一切。而且看到貧困的人苦,可以啟發愛心,為貧困的人去付出。

# 一、在人間修行,行菩薩道,我們要如何做到禪定呢?

謀合起來,方向要如何走,篤定了方向,細思惟,這叫做禪。 定了,定下我們這念心,行在菩薩道中。所以,凡事都很細心地靜思惟,大家 擔柴運水無不是禪。禪,就是靜思惟,細細規畫,沒有錯亂。有 細 思,那就是

# 三、為什麼我們不要想享受天福,要超越,要去行菩薩道?修菩薩道的方向是什

麼?

1、有修福就往天上去,福盡就要再墮落五道,人道、地獄、畜生等,同樣

要再墮落下來。所以不要想享受天福,要超越,行菩薩道我們來去 自

如,回來我們很滿足。

2 見苦 道的方向 -,我 們更知福 。看看貧困的人,我們去付出,這就是我們要修菩薩

## 四、「華香及衣」,就是有漏的善。為什麼?

你有造的福,一天享福一天漏,就是漏掉了,所以是「有漏善」。 漏」。儘管你享受很多,有福可以享受,福若享盡,就是漏了,就是福漏掉了。 只是著重在要享受這個環境的好,要享受吃好、穿好,珠寶多好,這就是「有

## 五、為什麼我們要在佛道之中求菩薩道行?

群,這就是人間天堂。 足,福樂隨心常住」,我們若能夠在菩薩道中入人群,彼此互相度化,淨化人因為,不論是富或者是平常,或者是苦難人,都要見苦才能夠知福。「知福知

### 二0一九年三月二十四日

#### 《法華經》 所談的是什麼?

《法華經》 法華經》 所談的是「一乘實相之理」。是「妙法如水」,是用蓮花來譬喻 之中所講說的完全是真實的妙法,真實的妙法只是能夠用感覺

#### 如何理 解 妙法如水」?

有水,蓮花才有辦法種。但是,污濁的東西也會在這個池之中,蓮花它在污濁 洗乾淨我們的無明,就是像蓮花,在沙漠是開不出來、種不活,有沙、有土又 水一層一層為我們洗,我們去除一分的無明,就增加一分法的了解。水,能夠 池中,它愈是吸收營養分。 法譬如水」,水能夠洗滌一切的垢穢。我們煩惱無明重重疊疊,唯有法

#### 三、何謂 「本跡 開二門,法喻談真秘」 ?

便法同時將門開了 「本」就是「實」,「跡」就是「方便」。「本跡開二門」,就是說:真實法與方

就是方便法。「實」就是真實法。講大乘法沒有離開小乘方便法。大乘是利用 小乘來薰習、來度化根機小的人。大、小平行叫做「權實」。 法喻談真祕」,要說法也得要用譬喻。「談真祕」就是「談權說實」。「權」

### 四、何謂「初生」、「退沒」?

總是在五道中 「初生」就是「初生天上」;「退沒」是「天福受盡」,下來人間。來來去去

# 五、出家,於法常精進。應如何思惟?

力,要好好將如來的家庭、家業擔起來,我們不得不精進,所以要精進 佛心,那就是包天下眾生。入如來家,承擔如來家業,入群眾、度眾生,要練 天下為親,也是天下為家,以眾生為眷屬。眾生就是我們的眷屬,如來家就是 出家,辭親割愛,入如來家。沒有自己的家庭的親,但是就是入如來大家庭

# **六、何謂「以因驗果,知後生處,必勝今生」?**

我們現在有這樣的善因,所結的就是善果。你這輩子若是這樣種善因,很 很努力,就知道你未來是什麼樣的人生;你在法精進,就了解,無論如何你將

生。

進,對人間、為人群去付出,這些事情我們都清楚了,就能夠了解這個人的來經轉為智慧,來生來世將常識用智慧來判斷。我們今生對法的認真、對法的精 來 也沒有離開這個法,帶著飽滿的法來生來世。你在人間很多的常識、經 用智慧來判斷。我們今生對法的認真 驗已



### 修行最重要的是什麼?

偏差千般錯,所以我們要專精律範,在日常起居我們的思惟、行動要很謹慎。 「於善惡行專精律範」。我們的思惟、行動,我們的心念時時要顧得好 一念

#### 、何謂「專精律範」?

我們要度眾生,要做出了人群中的典範,所以叫做「專精律範」。 守戒守得好。菩薩行,我們要守規律,還要為人的典範,因為我們要入人群, 專精」,就是要收攝好我們的心在這個「律」,那就是戒,我們要好好持戒

# 三、「我們行菩薩道,善事永遠都做不滿,只要有一口氣在,我們都不能怠。」 我有努力對治懈怠嗎?

自行發想。

四、人生要做到「滿善為業」。什麼時候能「滿」 呢?

佛 一直到成佛了,得大涅槃,到了寂靜清澄那個境界。 陀說,無量劫一直做,做 到真正與宇宙天地合而為一那個時候,那就是覺悟:

五 、「每天我們的行動要先向著:我這樣的行動開始是善呢?或是惡呢?是精進 呢?或者是懈怠?」我有這樣提醒自己,勉勵自己嗎?

自行發想

#### ハ、何謂「精進」?

這樣叫做「進」。 用功。「念念趣求日進 於法無染」,這 叫做 」,念念沒有間斷,向著我們要追求的目標 「精」。對內要精 , 叫做「修」,內修 04 做「功」,自己要 ,有進無退,

#### 擔水、運柴無不是禪,去救人也是禪 。為什 麼?

是同樣再投入。這樣使命必達,這就是專心。精進是要克服很多苦難,那就是 所以靜思惟。去救人,很辛苦,要克服一切的苦難去付出,危險,還是要精 禪定就是善思惟,外面的粗,粗相的境界我們全都認識,我們轉為智慧來細 如車子,陷入泥濘裡,在那個地方推不上來。這樣熬夜在那個地方 , 天亮還 進。 思,



### 在在處處 示現有生 第一六九六集

二0一九年三月二十六日

# 、「在在處處,示現有生」。為什麼叫做「在在處處」?

我們見人都要尊重、感恩。每一個地方我們所接觸到的,我們要用尊重心來感 現。人群中哪一位是佛?哪一位是菩薩?我們凡夫無法去體覺、去體解。所以 這個「在在」,即是四維、上、下的地方。諸佛菩薩在人間無處 不在 ,都是示

# 一、羅漢能夠得「五通」,是哪「五通」?現在所說的五根神通,其中羅漢所無 的,是什麼?

1、「五通」是天眼通、天耳通、神足通、他心通、宿命通

2、鼻舌神通則為羅漢所無。

# 三、菩薩在人群中的感受與羅漢的感受,有何不同?

菩薩是:我修行是要為眾生,眾生的苦就像我所得到的苦。眾生受苦難,與自 己最相同的苦,「人傷我痛,人苦我悲」。這個身入人群中去,人群中的苦就像

自己的苦。

漢的感受:我是我,而他是他,我修行我得,就是我自己

## 四、持經者,要如何才有辦法成菩薩?

讀經要有辦法將這些各根,眼、耳、鼻互用。要讀入心,要有起用,這樣才有

### 五、何謂「無漏法生鼻」?

法成菩薩

是我們的 法 聽進來沒有漏失掉,這叫做 肉鼻,不是我們肉做的鼻,是我們的智慧所生出來,分別周圍氣氛、 「無漏」。這個無漏法的鼻,「無漏法生鼻」,不

## 六、如何能夠「鼻身意皆言無漏」?

道理這個鼻。

皆言無漏」。 待人處事我們都是用無漏的法、清淨法來對待,來行天下事,所以「故鼻身意 不論是眼、耳、鼻、舌、身,我們都是依法而行。法已經入心了,舉手投 足、

#### 七、何謂「鼻根功德」?

楚,兼眼看得到、兼耳聽得到,在在處處所有的道理很清楚。慧接觸到,法無不都是法,無不都是佛。所以這個氣氛,周圍, 這樣互通 鼻根,所有的不是只有肉鼻,它還有天鼻、慧鼻、法鼻、佛鼻,與 、互用。在在處處天眼看 到、天耳聽到,或者是天鼻聞 氣氛,周圍的氣氛這鼻很清 到 天 ,或者是智 耳、天



#### 入此法門 如飲甘露 第一六九七集 二〇一九年三月二十八日

# 一、舌根在我們的嘴裡,到底舌根是要做什麼?

等味道。 就是這個氣味它為緣,有這些氣味為緣,東西拿來含在嘴裡,就知道辣、鹹等 它的功能、利用就是想要知道甜的、鹹的、苦的、辣的,它要知道種種 的氣味。

## 識就是有感覺,知道就是「識」。一、「舌識依舌根而生」。何謂「識」?

### 三、為何舌有千二百功德?

[舌能圓談],故有千二百功德。舌是因為我們能夠說話來表達,善巧方圓很

### 周到,所以它有那麼大的功德。

四、何謂「持經之人,一心在道,而於世味,無所揀擇」? 修行的人,心在道中,沒有在分別好吃、不好吃,不論好吃、不好吃,就是療

嫌東西,我們修行人不能這樣。所吃的東西都要說「很好吃」。治我們的身形而已。所以要很珍惜,每一項東西就不要讓它浪费 我們的身形而已。所以要很珍惜,每一項東西就不要讓它浪費,不要吃東西

五 聽到大陸青海玉樹那個地方,看到慈濟人,說出一段一 有何觸發? 段感動人的故事 。您

自行發想。

六 上人鼓勵大家用智慧的愛,「轉識成智」。我是否有用智慧的慈悲,點滴為

善?

自行發想。

#### 何謂「忖己德行,量彼來處」 ?

時要用感恩心,不論吃什麼都感恩,所以每樣都很好,這是修行人。 農夫如何種米、種菜,來製油等等,粒米滴油都來得不容易。而我們修行人時 我們要知道我們到底多少德行,我們能夠堪受多少人的付出。米,要流多少汗?

# 、日常生活中,我是否有節省用度,時懷感恩心受用身邊的物資?

自行發想。

# 三、佛陀所說的法很微妙,妙到什麼程度呢?

了解;經過再說法,這個法能入心了,「得歡喜法樂」,更加快樂了 得出法,鼻也能夠聞出這個法。這個法能夠讓我們聽、讓我們看,讓我們感覺、 轉為味,那種僅僅在聽就很有感覺。佛陀所說的法,眼睛也看得出法,耳朵聽

#### 四、何謂「說釋條流」?

來,彼此交流所聽的心得。就像大家來交流讀書的心得、聽法的心得,這就要說的、要解釋的,一條一條很流利、很適當,將這個心意大家都能夠說出 說的、要解釋的

### 五 時間分秒過去,我們要如何把法留在人間呢?

是叫做交流

0

腦、筆記記下來。很多事情都是在這個時間中累積,所以我們的心也得要趕快 把握住,當下用心。法入心,入人群度眾生,用法在人間 借重心意,動口舌來說話 。 口 舌說出去 的 話,聲音 以 科技現在 留著 ,以 現在

#### 為 聽法故 皆來親近 第一六九九集 二0一九年三月三十日

# 一、佛說法是出「廣長舌相」,是什麼意思?

意思是說,佛講說的法,任何一類的眾生都聽得懂

# 在座不論有多少人、多少的根機,佛陀說法一句話佛陀在講經就是這樣「微妙」。如何「微妙」?

各人的感受,都有各人所得。佛陀用微妙法入眾生的根機,「應機隨宜」,這叫機接受,這叫做「微妙」。一語能夠人人都接受,不同的根機、不同的感受。 做「深妙」 ,任 何一個根機 , 隨 他 的

#### 三、何謂「小轉輪王」?

很多眾生 善化育群生而為王者」。自己很富有,又再以身作則,用上上十善法,去影響 轉輪王是天地間,是另外樹立一種極有福的王。小轉輪王是「於諸眾生,以

四、金輪王出世的時候,有哪七寶自然現前?

七玉女。 一輪寶、二珠寶、三象寶、四馬寶、五能統領的武官文臣、六管理寶藏的臣

五、何謂「內外眷屬」?

群臣人民等眾」,這是外面的眷屬。 「內者」就是「父母兄弟、后妃采女」,這都是家庭中的人;外面就有「宗族

六、佛法是貴在能行、能做。我可以如何在眾生群中自己行善、勸人行善? 自行發想。

#### 深妙法音 舌根利益 第一 七00 二0一九年三月三十一

日

### 、何謂優婆塞、優婆夷?

慕,好樂佛法 優婆塞是男眾 。心很清淨,雖然是在家,他們的心志與出家的生活是一樣 ,優婆夷是女眾。他們是在家居士,有家庭 、事業,對正 法欣

#### 二、何謂「魔考」?

有順我的意,我放棄,我有理由。就像這樣,這就是叫做魔考。魔是在我們煩惱就是魔,忽然間有一個煩惱來打亂人,或者是有一個人突然間覺得:沒 就是叫做魔考。 内心中,生活中, 有不如意的事情來障礙我們,考驗我們道心有堅固否?這

### 三、在家居士有何度人的方便?

得善用資力。他們有資源、有力量,在社會,來自社會,用在人間。有那個能 力 方便入人群,在人間說所修法。居家居士志在佛道,或者是他的企業、志業懂 ,能夠任何一個地方都可以去說正法,令每一個地方容易成就,來行「菩薩

步踏實,走得通的路,入這個道,用法入宗門。 六 度恆持萬行」。雖然是我們現在的人間事,但是是佛法在人間 ,能夠生活 步

#### 四、何謂「四聖」?

聲聞、辟支佛、菩薩、佛。

### 五、我們要如何讀誦佛經?

佛,從佛親口所說的法。 誦 入自己 眼睛看,手要捧好,口中要誦,字字誦清楚。我們的心每讀一字,每一字就 ,心地要能夠理解。就像佛講經出來,我們現在在聽 的心來,不是當口 在唸,唱 用恭敬心來受持一切佛法 歌一樣這 樣唸過。 0 字字要入心 ,在聽這些法就當作像 來, 這樣 的讀

### 六、舌根有何利益人群的功德?

德

舌根能夠說妙法 、能夠說好話、能夠勸人走好路,這就是舌根利益人群的功

## 舌根何以具得千二百舌功德?

妙法。舌頭,好好地來利用它,一來能夠照顧我們的生命健康,二來能夠增長 吃什麼就是像甘露一樣都好吃有營養。運用舌根說好話、讀 我們的慧命清淨無染穢,得千二百功德。 舌根能識 別鹹、酸、苦、淡,辣等味道。能夠知足在飲食裡,我們的 經,清淨舌根 心清

# 一、修行者應該用怎樣的心態來面對食物?

吃啦。」沒有嫌不好吃的東西,所以說「惡味不入」。什麼樣的惡味,進來這 接受各種的食物,所以舌根是「善淨」。再難吃的東西,我們也說:「好吃,好 因為有修行,事事善解,樣樣就是知足、感恩,有得吃就很好了,用感恩心來 人的口中,都「好吃,我很感恩。」满足、感恩,就像甘露一樣,沒有嫌,

三、「受法清淨,我對什麼事情都能夠善解,包括吃東西,我也能夠轉惡味為甜

這就是修行者

# 的諸善味」。我是否有把善解,運用在日常生活中?

自行發想。

### 四 、舌根讓我們了解吃的鹹、甜、苦、澀,最大的功能是什麼?

最重要就是動口舌。舌頭動了,最大的功能就是來說好話、來說法,將我們所

了解的法用心對機說法。

# 五、何謂「同理心」?當我看到別人受苦難時,是否有生起「同理心」?

1、同理心就是感受,他的感受、我們的感受,佛法所說的「同體大悲」,眾 生的苦難就是我們的苦難。

2、自行發想。

# 六、何謂「以諸因緣喻,引導眾生心」?

譬喻給大家知道這種的道理,這叫做「以諸因緣喻」,譬喻。「引導眾生心」, 用那件事情來引導大家的愛心 用種種因緣來譬喻,譬如上人講經講到說東非洲三個國家的困難,將人的事來

# 供養有哪三種?哪一種是最上的供養?

- 1、「利」的供養:利的供養就是物質,其實物質是最淺的功德
- 2、「敬」的供養:第二進一步就是敬, 要法有入心才能夠恭敬 ,所 以 這是第

二階層。

3、「行」的供養:行的恭敬,身體力行,那是成長慧命,這叫做最大的功 德。

4、行的供養,就是最上的供養

#### 何 .謂「深心入化」?

做「深心入化」。 住,那些人就像我的兄弟。」這就是將她自己化作在那裡的人在受苦,所以 法已經拿進來在我的心了,化作是我的慧命,這 小女孩, 聽到東非洲三個國家受苦難在哭,來捐錢也哭,說「非洲那些人無處,進來在我的心了,化作是我的慧命,這叫做「深心入化」。 敘利亞的



自己的生態無法把握,人生就是這樣「無法度」,所以我們應該要如何 情都是要清清楚楚,做我們該做、應做、為人間做,這就是恭敬心。 要有信,對人要有誠,這是為人之道。我們要好好用心,用虔誠的心,做的事 要懂得如何找到心。我們要好好找心,找我們的方向。心要存著是虔誠 ,對人 ?

# 、舌根,不是僅僅為了吃,最重要的是什麼?

最重要的就是「以深淨妙聲」,我們的舌頭動,是希望很珍貴的法從我們的口 中出,從我們的舌根轉,這樣發出了深妙音來大眾中說法。 修行、為了要為人間做好事,所以要很感恩,這都像甘露來療養我們的身體 不是為了滋味好壞,是為了療養我們的身體,讓我們能夠健康做事情。為了要

# 三、何謂「真心供養佛」、「獻諸淨行供養」?

佛陀教我們行菩薩道,我們真心行菩薩道,這就是真心供養佛。 我們回歸我們的真如本性,有這樣的因緣,努力付出,回向回來我們自己的慧

命 ,「滋潤慧命」,讓我們的慧命成長,這叫做「獻諸淨行供養」。

#### 四、何謂「喻」?

拿來譬喻,有這樣的事情、這樣的事情。 深法用事來解釋,這 叫做 「喻」, 因緣、譬喻。用種 種的因緣 , 將這麼深的法

#### 五 我們人人彼此之間要 「調合」。何謂 「調和」 ?

才會健康,看到大乾坤有坎坷、有災難 就 內 啟動了其他,平安、健康、有福 從自身,外是浩瀚天下,天下中哪一個地方有了不調和、有了苦災難 趕快 再造福 ,小乾坤人人會合起來去輔助,這就 ,去幫助。大乾坤平安,小乾 ,我 坤 11

「調和」。

樣的法喜。所以,我們要趕緊與人來分享佛陀的教法 因為我們逍遙自在的方法是要靠歡喜。靠聞法歡喜,道理通達,沒有憂愁 我們與人有的是好緣,所以看到人我們就要傳法。為什麼? ,這

### 一、什麼叫做「增上緣」?

我沒有今天,這樣的恩人,就是我的「增上緣」。 我在迷茫的時候,遇到好人,指出我的方向,若沒有他那個時候為我指一條路,

#### 三、何謂持經法的人?

對物若能清楚,這就是有修養的人,這就是依教奉行的人,這叫做持經法的人。 修行就是要學會做人,對人、對事、對物,這就是修行的過程。對人、對事、 因為他有持經,用這樣的法已經是滋長慧命

四 、當有人來告訴我們:「我對誰真的抱不平。」 我們應該如何做?

我 事,也是淨化人心。 們要很冷靜,勸這位、說服這位,兩邊都讓他們和好。這就是為人間調 人

### 五、阿修羅和魔王有何不同?

很怕人脫離三界,所以若有人要修行,他就會來困擾 阿修羅,他有天福、沒有天德,但是阿修羅,他是自己愛發脾氣。而魔王就是

## 六、哪些情況,叫做魔來障礙?

能夠利益人的事情,應該做的事情,這個法應該要追求,卻是你在這當中,自 為什麼要讓?」。明明應該去做,當中若有一項障礙我們,讓我們在那 我 己的內心起懈怠。或者是有人一句話讓你停步,這都是叫做魔來障礙 們要選擇這件事情去做,卻是後面一個念頭:困難啊,「何必去 做 呢?」「是 裡卻步。

## 七、何謂「慧舌」、「法舌」、「佛舌」?

舌」。同一個時間互用,佛能夠對天、人,對一切菩薩來說法,這就是「佛舌」。 聲聞、緣覺這二乘語言,「即慧舌」。菩薩要說法,他就是說的 都是法,叫做「法

、「時間是無實性、多變化」。我是否有疼惜時間,善加利用 自行發想 ?

、修行,就是耕耘我們的心地。我有像農夫認真除雜草一樣,去除心地的煩惱 嗎?

自行發想。

、對的方向我們要堅定 忍,就利益眾人,這就是轉識成智。行菩薩道,要如山不動 相。要轉識成智,知己知彼,更得要再反省自己。信己無私,一念這樣 好 好用心「 持戒定慧」。要「堪忍」,忍外面的人我是非,有形 。我們要如何持得「不動如山」 ,要從持戒定慧 無形 的 的

四、何謂「修功養德」?我有努力改習氣嗎?

1 功德我們要做,不為自己,要付出無所求。我們的習氣要改,要防非止 做 為我要修行,我需要改過去的壞習氣,我需要學威儀規矩,做我們應該 惡,要「思惟淨戒」。人家告訴我們的話,要聽進去,這是為我們好。因 、應該修的法,若能夠這樣,叫做「修功養德」。

2、自行發想。

五、為什麼,身有八百功德?

但是你身沒有去動,沒有達到你願意身體力行的功德,有功無德。所以,三分 樂的境界。身與物合時則有知覺,身與物相離則不知覺。「我知道,我看到了。」 有功,一分無德」,變成了八百功德。 「身」,因為能覺觸,能夠了解這是順的境界,是逆的境界,是苦的境界,是

#### 得清淨身 如淨琉璃 第一七〇五集 二0一九年五月二十 一四日

# 我們凡夫,在日常生活中總是所接觸到、所感受到沒有一項不是苦。應該如何 觀察?

樂?所以我們要把握時間 觀身不淨,觀受是苦,觀心無常,觀法無我」。細心來觀察,人世間斯 有何

# 佛為什麼他的身能夠那麼清淨?那麼地透澈光明呢?

佛法,所以身、心行清淨行,成佛了,佛身清淨,眾生喜見。 因為佛多生多世以來不斷修行、結緣,人群中結善緣,人人喜見。多生中受持

#### 三、何謂「念佛」?

結如是緣,你很自然就是受如是果、如是報 念佛,是念佛所說法,佛說不離因緣法,叫我們要認清楚因緣 大因緣果報法,我們一定要相信,「信、願、行」。 。真正念佛心,受佛法 , 你造 ,佛陀所說 如是 因

# 四、佛的身是清淨如琉璃。從佛身的境界我們要體會什麼?

修行的方向,就要向佛來看齊,要時時「觀身不淨」。 佛陀覺悟之後,與天體會合,佛陀精神理念是這樣的透澈,「淨如琉璃」。我們

## 五、靈山,佛在的地方,在哪裡呢?

音、用法句,成為一句一句的法入我們的心。 在我們的心之中,我們要向我們的內 心找。佛在靈山,那就是不用文字,用聲

#### 因缘生滅 慎思善惡 第一七〇六集 二0一九年五月二十五日

、父母的基因結合起來,這叫做「有」,有什麼? 有「名色」在。

### 二、何謂十二因緣的「受」?

就是痛苦,哭叫,這就是「受」,來人間的接受。 因緣成熟了,那就要生,離開母胎,就接觸到人間。接觸到人間,第 一個感受

# 三、由「愛」而「取」,之後是「有」。「有」有哪些形態?

得要去付出,這也是「有」,有福。在人間所造作,是福,也是惡,都「有」 用什麼方法、什麼手腕,我已經賺到了,這就有。說不定損人來利己,這也是 隨著年齡長大,從沒有變到有貪心、貪念,這種的欲心取著,就開始造業而「有」。 了,看我們如何造作。 「有」。或者是從小就很善良,懂得用這身體孝養父母,懂得要去做善事,懂

#### 四、何謂「往生」?

佛教在稱呼過世的人叫做「往生」。往生就是捨此投彼,去那個地方出生, 04

做「往生」。

五、 我有檢視自己的心是充滿了欲念嗎?或者是了解這些東西,「欣賞就好,我 不想要貪」,「形形色色,我好奇,我只是看,這樣就好了,我不會將它貪為

自行發想。

己有」?

二千世界由心造,我的身心安住在修行嗎?

自行發想。

#### 七、什麼叫做「行蘊」 ?

什麼時候在長大,什麼時候進入中年,什麼時候進入老年,這全都是不知覺地 我們的心念不斷剎那、剎那在變化,分秒都沒有辦法留著給我們。我們的 細,就是「行」,就是微細的行蘊。

都是在我們的心念行為中,看是行善或為惡。八、如何決定我們「轉生善處或惡處」?



#### 苦樂之境 悉於身現 第一七〇七集 二0一九年五月二十六日

## 四諦法、十二因緣。一、佛陀覺悟之後最初說法是什麼?

#### 一、何謂「七慢」?

- 1、通常之慢:常常覺得我的智慧、我修行的功德,我比他多、比 他
- 3、慢過慢:智慧 功德實在是不及人,卻是那個慢還存在。 2、過慢:對方的智慧、功德和我們差不多,不過我們自以為比別人還高
- 4、我慢: 放大了我自己,只執著在我相裡,唯我獨尊
- 增上慢:自稱已證阿羅漢,煩惱未盡除,未證謂證 0

5

- 6、卑劣慢:自己一直想「我就是不如人,不過能幹是他的事,和我無關 不需要去求他」。
- 邪慢:自執著先入之邪見。對真實的法,他看不起,或者是反過來毀謗 法

### 二、什麼叫做鐵圍山?

在中心。 鐵圍山圍繞鹹海,周 八海,第八海即是鹹海 鐵圍山,一重一重 圍 都是鐵圍著,鐵圍的裡面就是一個小世界。須 ,一重海、一重山。山,海外又有山,這樣有七山 彌 山 就是

# 四、我們現在地球這個世界叫做什麼?

南贍部洲。

#### 五 為什麼我們要造 福 ,要救濟天下這些苦難人?

間,人間造福就天下平安。 用慧眼來看天下,天下這些苦難人與我們有關係的。因為天蓋地載,當中的人

#### 因緣生法 隨根機說 第一七〇八集 二0一九年五月二十 七

日

我們人人要「莫忘當時那一念」。我是否有記得當初發心來跟上人做慈濟 聽上人講法的那一念?

自行發想。

### 一、何謂「四諦法」?

生,體會佛的真理,這叫做「四諦法」。這四項是,苦、集、滅、道 佛陀最初發音說法,五比丘最初聽到這個法,啟動 到他的心,感動了 轉

## 三、佛陀為辟支佛說什麼法?

佛陀與天地萬物的理契合在一起,說很多人間如何的生滅法,因緣法,天地間 的因緣, 四季循環的因緣,以及我們身體十二因緣

### 四、何謂「菩薩」?

菩薩是尊佛教 ,尊重佛 陀,了解、奉行佛所教法;佛陀如何教我,我就如何去

覺有情,尊佛教、行六度,這就是菩薩行。 做 ,真正是體佛心、會佛意、身體力行,不求一切,做就對了,這叫做菩薩

# 五、佛對聲聞所說的法,是什麼?

佛向聲聞所說「苦集滅道」、「無我」、「苦空」的法。

# 六、什麼叫做「無緣大慈」?

與我們是共同體,因為共生息在天地間。佛告訴我們,「這是真空妙有」。 聽,所以我們懂得「無緣大慈,同體大悲」這個法,我們將天地眾生視 與我們非親非故,與我們無緣的人,要去關心他,要去為他付出。佛說給我們 為 一體

### 持法華者 其身清淨 第一七0九集 二0一九年五月二十九日

## 一、何謂「遍空塵剎」?

在遍虚空界。就是國家很多,有土地的地方,在虛空界之下。 「遍空」就是遍虚空界,「塵剎」就是所有所有的 國土,有空之處 , 有地之處

## 一、何謂「佛具說眾傾聽」?

只要佛陀要去說的地方,那個地方就有很多人,很尊重、用心、仔細聽

## 三、何謂「大總持法門」?

總一切法,持一切善,所以叫做 個法門。而這個法門就是菩薩法。做佛想要做的事情,愛佛所要愛的天下人。 塵剎間。願意聽的人,體會之後,這些法入心了,就是持,身體力行,受持這 陀羅尼」,譯為「總持」。「總」,就是總一切法。佛無處不在,法遍一切空間 「大總持法門」。

# 四、上人開示中為何提到九華山的故事?

像地藏菩薩 一件袈裟就能披 福蔭東非。總而言之,我們要很用心,因為這就是我們的歷史 。我 們這麼多人走過的足跡,步步生蓮,應該也能夠成為一片的福 在 九華山中,形成地藏菩薩道場。慈濟菩薩去覆被在 東非

# 五、我們要如何持《法華經》?

行,那就是在《法華經》中。經文之中是真理 還有機會外行,這叫做「功徳」。用心聽現在人間的疾苦,人間的菩薩身體力 是很清淨,沒有污染。內修就是「功」,外行就是「持《法華經》的人,心絕對不向惡,詩善奉行,身 行是人間無量事 ,遍虚空界的真理 ,身體 德」。我們不只是能夠內修 力行 ·· 與 ,而我 的 行 們身體 動

#### 如淨明鏡 照現諸相 第一七一〇集 二0一九年五月三十

日

# 國王一心求佛道,阿私仙很多的刁難,國王都不惜辛苦。相較我們現在的處 境,我們應該如何思惟?

盡我們的心力;大環境中合和互協,做我們該做的本分事,發揮我們能夠幫助 我們現在所生活的修,真的我們很有福。法在我們的面前 人,同修者互相的照顧 ,大環境無所求 ; 只

## 佛陀所教育,我們要好好修行於道 。這條道是什麼道?

菩薩道。

# 二、我們要如何借力使力幫助苦難的人?

我們全都是隨喜。就像為東非,我們要去計畫行動,再增一股很大的力量。大個力量我們能夠去幫助人。」勸人為善,勸人聽法,見人聽法,看人有生善, 小 我 根機、大小力量的匯集,在那個地方翻轉貧困,讓他們有一個安定未來,真 們這個 團體大家合集過來,點滴力量 ,「我捐一點點,借 大 家點滴 匯 集, 這

正能讓當地造福的機會。

四、菩薩是如何顯出淨身現相?

如明鏡。菩薩就是這樣行,他就是這樣的行動去會合道理。 此法妙與喻合明」。這個法,本身的法拿與人事來會合譬喻,修得心淨,淨

五、上人說:「看見需要我們去幫助的人,將他當作他是一個法。我是在修行 在這個案的身上,我要得到很多法的妙。」我有如是修行嗎?

自行發想。

### 於自身中 現諸佛身 第一七一一集 二0一九年五月三十一日

將佛的精神、理念用在我們的心中。佛心所緣苦難眾生,所以他就會來教菩薩 看得出來,那麼細心來觀察佛,諸佛的境界自然就在你的面前。我們要用心, 僅僅看到佛像 大家若用心看,若有佛心,自然就有佛的境界。我們對佛一定要很用心佛陀說:「汝應觀我諸毛孔,我今示汝佛境界」。這是什麼意思? 大家若用心看 , 見就拜。佛陀譬喻, 你要很用心, 細思看, 連我的毛孔你都要 , 不是

# 一、上人期待我們如何努力,影響非洲的未來?

法

,要來疼愛苦難眾生。

人人也能夠伸手付出,點點滴滴來幫助。做到「知」、「識」、「見」,甚至我們 上人期待我們見苦難人,鋪心路、開心門、行菩薩道。大家開這條菩薩道,讓 「行」動了;既行動了, 步步生蓮

# 三、我們學佛,為什麼要學習經典,要看經文?

要入佛的境界就要借重經典來了解佛所說的教法

去 聽 在 , 我 的 了解,我們來準備要如何行動 1 文 境界是 能 是 們 去 佛 體 要來學經 陀 現實 會 所 了 說 的 解 的 人間 典 經 經 ,我們 法 典 所 ,有 , 留在後 說 能 的 的 夠走過 1 , 世,教 能夠 他 , 唯心所造 們 的 說 一直去回 **X**菩薩法 人 給 我們 回來,說 ,記 憶 聽 ,無 它, 給我們還未進去 在 經典 法 所 拿回來, 以 中。 「唯心所 我 就是我 們 要看 的 造 人聽 」。我 們 的 要去 0 我

、「法眼觀之,三千世 下嗎? 界何有差別」。 何謂 法 眼」 ?我有用清 淨 心的 眼 來

四

、沒 法 有 眼 污 染 1 , 就 很 是法 乾 淨 來看 眼 天 下 , 這 都 11 做 法 眼 0 因為 我 們 聽 佛 的 教 法 , 我

2、自行發想。



日

才是實相是相關的;如何善用我們的六根,每一次的六根使用是否都在清清淨心,才能成就如今的慈濟志業,與這些天的經文、今天的手札清淨無上人一開始即舉我們建院與建校的點滴歷史,這麼多人用付出無所求的心 中 ·, 是我 們時時要省思的,將法用在日常中,大家共勉之。 淨無垢 淨

#### 何 謂 理 體 ?

是根 它能夠永恆傳世。 諸法實相謂之理體 據這 個 理 來現體 將它 。法本來無體無相,但是這個法就是因為無體無相 相 的道理用在我們人事物 , 有很多人在做什麼事情 ,所 以

#### 心最 有掛礙 的是什麼?什 錯最 怕 人知 道 ?

1、最 有 掛礙的是有錯 ,怕人知道

2 、是貪,有了貪欲,在他人 清楚的道理, 不對就 不對,所以應該 , 所以應該要很虔誠, 以公占為私。這種 去懺悔 就是最 無法 面 對人生說得

四 人生做錯的就是要懺悔;在事理中的錯,為公而錯更要懺悔。修行就是修在

五、上人說:「為時代做見證,為人類寫歷史,我們莫忘當年,莫忘那一念」。我 是否有回憶自己是否有付出,人有價值嗎?

自行發想。

ハ、上人鼓勵我們,要如何做一個真修行者?

聞佛說法,將法收納在內心,身體力行。

事 學佛必定要時時法不離心、心不離法,法不離人事,人事不能不來合法。所以 理一致,我們說與做不能偏差

不可思不可議之法,是很微妙的法,那就是妙身。為何它稱頌為「妙」 到,真空;深遠,道理如何披?披到每一個角落都可以用妙來說道理 這個「妙」字就是很精微,它的意義很深遠。多麼的精,精到你眼睛看不 ?

### 微妙法 ,何時能在我們身上顯現?

時候就顯現了。 是都沒有煩惱了,法都存在我們的心,沒有雜染,這叫做清淨。微妙法在那個 我們要好好修,要修得去除無明,滅除煩惱,最後我們才能夠得無漏 。無漏 就

三、修行就像身披戰甲要入戰場一樣,要對自己挑戰,要好好降伏我們的習氣 無明。我是否有用功減少了不好的習氣?

自行發想。

四 、「此身不向今生度,更向何生度此身?」 我有把握現在這個身體,認真體解

#### 佛法嗎?

自行發想。

### 五、何謂「五身」?

肉身:肉身是父母所生的身體。

法身;菩薩行六度,入人群、度眾生,是法身。 慧身:聲聞、緣覺, 天身:重重疊疊不同的天界, 了解佛陀所說四諦、十二緣法 他 們 的 生態 不同 ; 這 ,那 都 04 叫做慧身 做 天身

### 六、何謂十法界?

佛身:佛於身中所現的,那就是佛身

支佛、菩薩 就是六凡、四聖。六凡是天、人、修羅、地獄、餓鬼、畜生。 、佛 0 四聖是聲聞 辟

「十法界即為佛之無漏清淨法身」,所有法身都包攝在其中

### 七、何謂法身菩薩?

修行的層次一直到最高,就是法身菩薩。法身菩薩再來就是圓滿一切,那就是



# 人生很苦,家家都有一本難念的經。我們應該怎麼思考?

聞、思、修。聽了好好去用心思考,要知道我們若沒有精進,時間易過,短暫 以我們不要迷掉,不要懷疑佛所說法,真理我們要句句受用。要去了解真理 要用「十二因緣法」用心去思考,凡事就是起自無明。人生就是戲夢一場,所 人生是無常。要把握當下,「勤耕福田」。

### 一、何謂顛倒人生?

道。我們每天都能知道「無常」,能知道「苦」、「空」,偏偏在苦、空中再造惡, 光是嘆人生苦,光知道無常,這個無常什麼時候在我們的身上發生,我們不知 這就是人生顛倒

# 三、做環保,不是身外的環保而已,還要做到什麼?

讓我們行慈善。「慈悲喜捨」、「無緣大慈,同體大悲」,時時心無掛礙,去掉煩 還要做我們自己心裡的環保,不要讓它有髒污。髒污、困擾的東西都將它去除,

這這 就 是捨;捨得很歡喜 , 沒有煩惱 、沒有雜念。我們要用慈悲 ·U , 行善的

願力,入人群去轉法輪。

#### 四 醒悟的人 **、生,那就是遊戲人間。我們應該如何演這一場** 人 生戲 ?

演,不要演偏差了,不要去演反派戲 苦難,我們要投入人生去救拔苦難。這也是在演戲的人生 的人生,演在修行的人生,演修行的當中要去接受一切。人生的境界 凡事對自己要隨順眾生一點。因為這是人間的一場戲,該認真做的角色 ,好好我們自己的人生好好 安 排 , 0 要 人生有 演 菩薩 認

# 五、為什麼我們要好好照顧這個身體?

佛 因為 行 們要好好照顧這個身體。有這個 善做對的事情,這是如法修行 陀就是 , 這 用這個身體 個法常住,沒有離開我們,妙身,就是在我們的身上 去修行, 修得現在覺悟之後的佛身,這是「妙身」。 肉 身才有辦法選擇智慧;知 、識 、行 所 , 要去 以

# 六、日常生活中很忙碌,我們要如何精進?

我 們要「藉事練心,持法修身」。隨時將法放在心裡,雖然很忙碌,做 了這件

響,沒有污染到煩惱無明。我們要很精,一 事情,這就是會合在法之中,這樣我們才有辦法做很多事情,心沒有受外面影 心精進,沒有雜。

七、什麼叫做「像法」?

用像來表達佛法,叫做「像法」。

「世間法」,就是「人天所修之法」。「出世間法」,就是三乘的人、何謂「世間法」、「出世間法」? 支佛、菩薩所修的法

聲聞、辟



#### 不迷現境 通達義理 第一七一五集 二0一九年六月五日

# 一、為什麼,我們要照顧好這念心?

光的價值;不對的方向,就是墮落,將來是因果,因緣果報,苦不堪,由不得 將要取於行動的方向。思想若是偏差,差毫釐失千里。對的方向,發揮真正風 自己。所以我們要照顧好這念心。 生,總是在意根,我們的思想、理念就是未來的方向。現在這 一念就是

## 一、何謂「轉識成智」?

識成智」。 我們看到外面的境界一來,我們的知識就要轉過來成為智慧去了解,這就是「轉

## 三、何謂「清淨意根」?

不受到雜染的聲音所影響,總是啟發很多人的愛心 、善念,願意投入

# 四、如何「善解偈句,旋轉通達」。

特 我 在 別在 們 偈 法 甚深微 自己 文複記,要好好記憶,讓法在我們的心中,不要忘記,旋轉在我 《法華經》中,長行文之後,又再偈文,方便我們能夠傳法 通法, 妙,即一句之中具含多種的義理。所以,從長行文我 我們再將通的法要再轉給別人,通達無礙。這是佛陀教菩 們 們的 要用 內心。 薩法 is 讀

#### 諸所說法 不違實相 第一七一六集 二0一九年六月六日

## 一、何謂「義理之所歸趣」?

水患勘災為災民付出,就是「義理之所歸趣」,就是了解佛法後,應眾生所需 人以莫三比克志工願意移居至災區雅瑪邵去付出傳法、南非菩薩遠行去馬拉威歸趣」。就是佛陀這樣教我們,我們要這樣做,做了之後,再回歸是道理。上 個方法一定要起動,要去做,有應眾生各需要去施用,所以這叫做「義 菩薩的條件 使命,使命必達。達到那個使命的輕安自在,這就是義趣 施用,道理在身體力行中叫做菩薩,看到大家得到了,我們也歡喜,這就是 ----六度萬行,就是布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧 理之所 。這六

### 二、何謂「無量義」?

應機付出,這叫做「無量義」。

# 、「不見理人」是「舉口成病」。上人舉什麼例子?

幾年前「無明風」一吹,障礙了多少人的心。不只是障礙人的心,也失去很多

的 「沒有,你怎麼說這樣?」「我聽人家說的。」這種人云亦云,障礙他人,這 好事沒有人去做,這就是「不見理人」。你問他:「你有參加嗎?」「沒

「舉口成病」就是障礙

## 四 世間有病,人的身心有病的時候,要如何治?

世間有病的時候,就是要正法來治。人的身有病 ,就是要用藥醫; 世 間人的心

理有病,就要用法來醫

## 五、何謂「合和互協」?

互愛,所以「合和互協」。 協」字是三個「力」加起來的。這三個「力」要加什麼呢?加合心、和 氣

# 六、「不違實相,皆順正法」。何謂「不違實相」?

將我們的心顧好,是要善、要惡,只在這念心,莫忘那一念心,那就是「萬法 那就是「萬法唯心」。萬法唯心就是真實法,也是真理。法教育我們,我們

七、「皆順正法」,皆順經所說的話。不論我們做多少,收回來就是與法相會合。我 有將所學的正法用在世間嗎?

自行發想。

世間苦難人會因為我們的發心,苦難人慢慢減少,智慧、福智的人會愈來愈 多。我有發願「眾生無邊誓願度」,發願入人群度眾生嗎?

自行發想。



## 二0一九年六月七日

## 慧」? 為了人間疾苦多,所以我們要開始培養我們自己的悲智。 要如何「運慈用

需要菩薩內在心靈的道場必定要「淨行堅持理念」。 智慧,讓人人提升和氣,大家共同的心志來為那些苦難人除滅他們的苦。這就 共同都要人人好。「用慧」,是要去做一個有智慧的人,不是當爛好人。我們用 我們要共 同一個目標,互相互愛、共同協力,為天下苦難人。這種要「運慈」,

# 我們有不要認為:貧困的人那麼多,苦難人那麼多,哪有辦法?我們應該要 怎麼做?

間。這就是佛陀對我們的教育,從小而大 多一滴沒有影響到你的任何生活,點點滴滴匯加起來就能夠去幫助、去造福人 一定要很明確、有信心告訴大家:「有辦法!」只要點滴加入進來,多一點、

# 三、為什麼,我們要在人群中才能夠入佛的智慧?

很歡喜去做 我 這樣就是真正斷惑證 們才有辦法真正接近佛陀無漏的智慧 識不是知道就 ,不怕眾生的困難,不怕眾生的無明,做到身心皆歡喜、得自 好了,是要去體悟,要去身體力行。要真的去做,很 理。要有這樣斷惑證理,在人群中、在眾生中不斷 甘願 引度 在, ,還

# 四、何謂「持法格力如儀典範」?

看到你的形態、你的造作非常心儀,那個心受影響,願意這樣跟你走 範」,要做一個做給人家看,讓人能夠尊重,讓人願意跟。「如儀」,就是大家 菩薩道絕對沒有回頭,它的盡頭就是到道理,佛的境界。所以要「格力如儀 格力」就是盡心力,說要做絕對做到底,這叫做「格力」。真是專心,一去 典

五 自行發想 學佛之人要做到,讓人能夠尊重,讓人願意跟。我是否有努力如法行 持?

### 如鏡鑑像 無染著心 第一七一八集

#### 二 0 -九年六月八 日

## 「天地人間共福田,大慈共造歡喜緣 什麼例子? 大悲同行菩提道」。上人很感動,

眾生。 了覺性,共同走入這條菩薩的大路來,菩提大道。這是菩薩走入眾生群中度化山。又有一項很特別的感動人,就是一頭牛,一頭牛牠也會朝山,連牛也啟發 到這時候繁榮起來。每年浴佛節、慈濟日很莊嚴,大家用恭敬心這樣整齊地 海燕颱風,在菲律賓獨魯萬、奧莫克,慈濟人一念心願意投入,去為 他 們 做

#### 為 ?什麼我們要用清淨心面對 間 ?

入人群,種種的眾生的生態在佛經之中說很清楚。我們我們若常常很清淨,佛陀所說的法,三乘的法——小乘 到 的無不都是能夠來印證。我們若是心很清淨,沒有煩惱、沒有雜 ,菩薩入人群的境界一下子就會現入我們的心鏡中,這就是清淨意根 小乘、中乘、大乘。大乘 在人間 ,人間 念,這 事,所遇

# 、為什麼我們要好好思惟、籌量佛所說的經典?

是只有傳的責任,我們要再作見證 若能夠這樣,這些道理在我們現在用得到,又能夠未來更大 好來聽、好好來認識;認識之後要好好思惟、好好籌量,要如何傳下去。這 分析之後,後代的人要再讀原文的經又是更加疏遠了。所以要經過現在的人好 的人將這些文字,已經慢慢比較深的文字不了解了, 就要經過再來將它分 的受用。因為 現在

# **看經典,不是只有讀經,一直讀。應該要如何?**

四

要去看這個道理與那件事情到底有沒有偏差?離多遠?最重要的,我們日常做 的 讀 合這個經的道理,這段文是有會合到人事嗎?讀經之後一定要思惟,要籌量 對不對?我們讀經之後了解道,我們有沒有行?這是我們自己要籌量 經一段要好好來思惟。看看這段經到底它的內容,經典與世間 的 事 情 ,要會

# 日

、《四十二章經》中說「博聞愛道,道必難會;守志奉道,其道甚大」

是什麼

意思?

幻化 讓你們知道我懂很多。這種展現學問高,虛榮心大, 麼事情, 若心這樣一直認為:這我也要求,那我也要求。這項我也知道,那項 樣這條路是最廣、最大、最寬的一條大道路 ,在那個地方虛化人生。不如用老實的心,真正守好你的志節 對人間真實做得到,有利益人間,這種 的道理去身體力行。若能夠這 這只是光在那個地方迷茫 。你該 我 也

上人提到:南非本土慈濟人慈蒂、慮薇、格芮楚,從接觸到慈濟,天天沒有 這一段開示, 離開慈濟的法 我內心有何感觸? ,沒有離開師父的心,她們這是真修行,守志奉道的人。聽到

自行發想。

三、我是否有想過,下一生再來人間時是投生怎樣的家庭?而我現在是否有努力

#### 種善因?

自行發想。

# 、何謂「是人意清淨,明利無濁穢」?

四

心沒有濁氣、沒有污染。就像這些南非菩薩人人是真持經者,真實的持經,真 持經的人,那個意很清淨,心很清楚,要去利益那裡的人群,這樣來來 回 回,

## 五、真正的經典是在何處?

正是在度眾生的人。

付出 貧窮,大家都做得到。法有接受在內心,能了解人間無常,把握生命,為人群 真正的經典是在人間,佛陀說的是方法,真正菩薩道要走的是 之後,了解,身體力行,知、識、行。這就是我們要身體力行,不分環境富貴 人,我們人 聽了



# 法是永恆,但是我們凡夫心,知、識總是有限範圍。法,天地之間無法測 量,所以我們要如何精進求法?

發大心、立大願就要把握時間,不要空過日子。所以我們必定要精 要依法身體力行。行與聽,會理了,這就印證什麼叫做精進,這就是我們求法 反覆再反覆。雖然法說起來類似,但是含義很長,我們要日日用心,事事我們 的精神 進、勤

# 、何謂慈濟的「四物湯」、「四神湯」?我是否有運用在日常生活中?

1、合、和、互、協,這就是我們慈濟的「四物湯」。在慈濟人,人人要合心、 寬大的心量;我們要去包容,我們要去善解,對我們自己常常要對自己說 知足、感恩、善解、包容,這就是「四神湯」。我們對人與人之間要有這分 很滿足了,這四神湯 和氣、互愛、協力,共同一念心來為人群去付出,這是我們的法。 要滿足了」,我們的人間要滿足了。因為看到有人比我們苦的人,我們要

# 二、「體解大道,發無上心」,我們要如何體解?

呢?要到菩薩的地方去。而菩薩要去到哪裡呢?去到眾生處 地方去。我們接到佛陀教菩薩法,我們要很用心來接受。而這個法要到哪裡去 我們要體解這個法的趣向,體解法是從什麼方向來,我接受之後要回復到

## 四 、「以是功德,見真諦故」。什麼叫做「見真諦」?

修,外面的形象不要執著,若能夠這樣叫做「見真諦」。 我們要看真、看透徹,若能夠這樣就是功德。內修外行, 法我們要接 入內

### 五、佛陀如何對機逗教?

對菩薩呢?那就是「六度萬行」。六度萬行,六條路,你要無量數去應眾生機 人間老、病、死, 就是佛陀在人間不同的法,在什麼處,什麼地方說什麼法 陀對人說 人間的法,對天人要說天人的大善法。而若對聲聞呢?要告訴 人間苦、集、滅。而若對緣覺呢?那就是因緣 生、因緣 滅 他 0

誠,心沒有走偏路。 虔誠不是迷信,虔誠就是從我們的內心那分無私的至誠的愛去付出,這叫做虔六、什麼叫做虔誠?



# 我們應該如何為時代作見證,為人間寫歷史?

任何一個人、任何的一念心。起心動念,好好培養我們這念好心,好好學佛, 程、過去,無不是我們用心、殷勤、精進經歷過去,總是莫忘任何一個時間 每秒鐘秒秒無不都是人生的歷史,要把握時間殷勤 認清目標,學菩薩道 0 精進,慎 勿放逸 。時 間 的 過

### 一、上人說:「 佛法不是用說的,不是用聽的,是去學來 」。我有將佛所說的 身體力行嗎?

自行發想。

## 、人人本具佛性,為什麼叫做凡夫呢?

行,累世累積,才能到達。所以有五乘、三乘,佛陀很辛苦說法,教育我們, 原來佛在我們的內心,我們的內心本具佛性。你開始按照這條路走,要不斷修 人人本具佛性,是讓你頓時了解心、佛、眾生是全都同一 體。這是讓 我們 頓悟:

這也需要用方便。 能善分別」,是善法、是惡法,應該越過那個惡,將它去除,往善的路走,

### 四、何謂「以經印心」?

就 「持經之人,行經於道」。在讀經的時候,我們若有走過、有做過,那個境界 印在我們的心中。

五、為什麼我們要好好、時時守念,這念誠、正、信、實沒有偏差的一念心? 因為,人間事都是由這人間很多的因與緣所造成,不論是福、是禍都是在一念 心中,是凡夫、是菩薩也是一念心。

為什麼,上人一直告訴我們莫忘那一年、那一念,大家要很守住這一念? 自己守住自己,記得前一秒鐘,記得之前的一年前、十年前,二十、三十、百 上人希望我們分分秒秒無不都是在佛法中。要時時心不離分秒時間中,就需要

做過的若沒有記得,後面的方向就偏差萬別,就自己一直竄出去,就沒有一個 年前,自己分秒的記憶。能記得前面,才不會讓它忘記後面我們的方向;前面

真實方向了。

一、佛的真實法,它意義的趣向,就是在哪裡? 在苦難中的眾生。苦難中要誰去?那就是菩薩去

### 三、一切世間的道理分成哪兩種?

著,那就是「無為」,這叫做「空中妙有」。雖然世間一切皆空,但是我還是, 為法」,真諦就是「無為法」。有我私己的執著就是「有為」,沒有我私己的執 一種叫做「有為法」,一種叫做「無為法」,也就是世諦與真諦。世諦就是「有

還是要為人群付出,這是很微妙,空中妙有,這顆心真的可以包太虛,沒有我

私己的執著

0

#### 四 、如何讓 《法華經》 森羅萬象在我們的日常生活中?

我們持《法華經》,不論是聽的法,在我們的日常生活中的事情,我們都能夠 互相印證 ,這個事情來合於佛法,沒有偏差,佛法來印證事情

#### 五、「悉知諸法相」。如何理解「諸法相」? 有相 的

事業成就的累積,也就是歷史。 哪一個時間你起什麼念頭,你做什麼事情,這樣累積下來。所以時間,就是 皆世間事,法是一切看不到的真理。這 些法 都在我們的日常 如 何生活

### 佛陀所現的相,是怎樣的相?

以所現的相就是這樣的形相,能夠人所看就很感動、佩服,這就是佛的慧相、 說;要動就要有規矩,要說就要有禮節。這就是佛陀他身形,六根的清淨。所 佛陀特別能夠降伏眾生。一見面就可以攝住人,想動 相。「淨六根力,得如是相」,這種清淨相 的不敢動 力,想說 話 的 不敢

# 、我們學佛,聽聞佛法,如何才是受教?

直思惟,不斷思惟,之後,我們說法就無量。邊說邊產生,世間人事物對照法 子所走的方向,人事物的對待,都沒有離開「為佛教,為眾生」的記憶。要一 這就是我們的方向,常常就是想,「為佛教,為眾生」。這個記憶很深刻,一輩 受教,就是真正放在記憶裡。受教一定要常常在記憶中,不論是短短的 愈來會愈覺得法與世間法,世間需要佛法來糾正,這教育很重 要 一句,

三、記憶同時修行,在記憶中,我們才有辦法提醒自己,這是很重要。「靜思

### 語」哪一句令我印象深刻?

自行發想

# 四、為什麼把聽的法記憶下來,很重要?

沒有記憶也是空。所以有記憶,表達出來就是「法相」,沒有記憶,那還是原 我們所說的法、所接受的法本來是空空,說出去空,聽進來有記憶就受用 無窮

來自己的凡夫相

五

眾生。 不是有形的東西付出才叫做捨,在無形的心我們要有一個使命,我們就是要度 淨,我們捨出了所知識,我們知道的,知無不說,我們知道的就要盡量教他。 布施。布施是捨、付出;捨,不一定我有東西布施出去,我們將 要做菩薩 ,第一個條件是什麼? 我們的 內 心清

### 六、何謂度眾生?如何度?

來修行。每一個眾生都有不同的習慣,我們要如何度他?包容、善解,「他的 度眾生就是教育眾生,隨眾生的心 願,他要修行,他願意修行,這就是要度他

常生活中,對事、對物、對人我們一定要善解、包容,才有辦法為人服務、付 出,才有辨法度人,讓他來接受佛法的教育。 習氣就是這樣,他需要修行,既發心要修行,我們就要包容他。」 平時在日

七、為什麼他能夠成為天人?

無所求,就一直付出,但是我對法我沒有興趣,我只有興趣一直付出就對了」, 他還未修到這種清淨無染大智者菩薩行。天人的意淨,就像在人間,「我付出 捨。這是大捨,他有福,只是他沒有修法,所以他有天人的福,德也是到天德。 這叫做天人 成為天人要行十善法。他是真捨,真誠的捨,不是捨一點點,將他所有 都 願意



九年六月十 四 日

莫忘那一年,莫忘那一人、那一念。上人開示中提到邀請花蓮慈濟醫院 任院長杜院長的故事,您有何感觸 ?

自行發想

#### 上人如何詮釋「歡喜和 敬福 田?

造福 和敬,彼此之間互相尊敬、互相讚歎。四大志業大家來會合,就是各人為人間 四合一— 療 、人文,無不都是利益人間的好事情。 田,這叫做「歡喜和敬福田」,無不都是為人類好,不論是慈善 --慈善、醫療、教育、人文,這樣大家各人分享報告,人 人就是 、教育 歡 喜

#### 何 謂 「持經傳 法」?

須 心在這裡,做我們該做,這就是「持經傳法」。這 將佛陀的教法,身體力行,我們的志願,要安心在這個地 要傳 定要人心淨化。傳法是淨化人心 個法是這麼好,所以我 方,發願 在 這 們必

四、河

趣就是在這個清淨的心地。 真誠的心去做。這念心就是「安住法性」,這個法性就是「希有之地」,法所歸 就是清淨心,因為我們的心淨化了,發心立願,堅持我們就是要做這件事,用 我們要用這個法在人間,去傳承、去身體力行,到「希有之地」。「希有之地」 何謂「安住法性,希有之地」?

#### 以清淨根 照清淨境 第一七二五集 二0一九年六月十五

日

### 如何理解「有相無相無不相」 ?

那件事情」。 與我們沒有關係,放下了。現在要再將它想想看, 我們有心去做;做完,放下了。有相去為他們建造;無相呢?做了之後 回憶,浮現了,「有啊 ; 這 ,有

這樣的因緣過來」。就像慈濟人做慈濟事,付出皆大歡喜,最後「感恩啦!」 佛陀在說過去生,而這個說過去的,不是著相,是那個已經是過去了, 這樣就放下。 它掛礙著。為了教育我們,再提出來告訴大家,「我過去生有這樣 、這樣、 沒 有再

# 一、上人開示中提到已經八十多歲的高愛師姐在那裡扛鋼構,說她要與人結眾生

自行發想。 緣。我是否有與眾生結緣的想法?

三、「心包太虚故,知意根清淨,是以圓滿千二百功德」。這段經文,上人是如何

這樣建。這總是遊地方,去看他們戶點點滴滴,涓涓沒 的 百 物 功 何 質來 一個 德,所以大家 幫 國家 助 他 有 房子完 們; 慈濟人去完成 滴 災 要用 情 滴 募 ,我 全 心, 成 1 都 , 是 0 們 房人人的爱? 成,總是心意。 t 為願 我 們 這 意 要 件 去 不斷 ,去 事 情 之 凝聚起來,這個力, 傳頭、一色, 參 相 做 ;為 加 不 這 件 論 是幕 事 情 前 不 、幕 怕 , 合起 量 辛 苦 0 款 所 來 , , 能夠 , 去 以意千二 大 就 到 家 有形 是 募 那

妙法我 樣修析 因 上 為 :那一 行 人 ,修 說 耳 們 念才是 行要從 要放 根若 大家 在 沒 內心 要將這第 有 對 這 聽清 的 六 念 根 裡 楚 。很 , 那一念不對 進 十 來 ,是 。我們 九品做為 多事情要做 非分 耳朵聽 不 清就糊 我們六 的 念 ,就是耳朵 。這就是在 話 ,是 根 塗 受持的方法」。 了 非要分清楚 , 聽 貪 我 話 入我 瞋 們 的 () 們的 癡 行 為 耳朵 為 什 中, 1 康 , 聽話 ? 清 疑 修

身 楚

同

,

的

道

理

四



# 我們一起聞思修、信願行的日子

靜 思 惟 思妙蓮華 提 綱 (敬 請貼緊 法師 功 上人 德品 開示 內容找答案 第 + 九

攝 影 陳友朋 資料彙整 黃淑美 內文編輯 林瓊瑛 陳慧 人文編輯 林瓊瑛 陳慧

貴

八陳慧玲 謝岶芬 葉慧香 黃淑

美

我們一起聞思修、信願行的日子

